

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		750
Extranjero...		

Insistamos en el discurso de Lerroux

Después de meditar detenidamente sobre el discurso del señor Lerroux, pieza oratoria de ponderado sentido político y de gran devoción por las ideas liberales y democráticas, se siente hacia la doctrina expuesta por el caudillo del Partido Radical el natural respeto y admiración que inspira una vida de reiterada consecuencia republicana. Uno de los méritos más destacados del discurso del ilustre político radical es el de haber defraudado por completo a elementos de la extrema derecha, que, sin duda, esperaban que el caudillo arremetería contra la obra del Gobierno y contra los demás partidos que trabajaron por el advenimiento de la República. La desilusión en el citado aspecto ha sido definitiva para esos núcleos conservadores por sistema y acaso también por interés creado que se resiente a una nueva organización más justiciera, más liberal y democrática.

Con Lerroux, nunca, dicen. Y atacan furiosamente su discurso, prescindiendo de tomar en consideración el fondo de tolerancia, de comprensión profunda de un gran sentido de respeto y libertad para todas las ideas y para todas las creencias.

Con estos ataques tan injustos se ha hecho, sin duda, el mejor elogio político del discurso del jefe del Partido Radical. La intencionalidad le combate, con indudable paradoja, precisamente en la parte del discurso impregnada de tolerancia para el pensamiento, sea de quien sea.

Los que esperaban la expresión por parte del señor Lerroux de un discurso de tono conservador dentro de la República — confundiendo la relatividad del significado de esa palabra en un período de renovación y atribuida a un hombre partidario de ella — se encontraron con la reiterada promesa, por parte del señor Lerroux, de sentirse revolucionario frente a la reacción, y conservador ante cualquier movimiento de desorden, anárquico.

Ante el extenso índice de problemas nacionales ante los que esbozó su parecer el jefe del Partido Radical — índice que como un interrogante se abre desde el domingo en la actuación de dicho partido —, ha quedado bien claramente definida la actitud de la mencionada agrupación, que hasta habían confundido algunos sectores ultraderechistas, con perjuicio evidente para la situación política del señor Lerroux y de su partido.

DESDE MADRID

Impresión política

El factor oportunidad

La oportunidad es siempre la característica más apreciable de toda razón. Pero acaso sea la oportunidad el mejor agente encauzador y solvente de la política. Y por esto, con ocasión del último discurso del señor Lerroux, sale la oportunidad a relucir y a colocarse en un primer plano, negando razón a quienes pretendían tenerla y dándose a quienes se les pretendía negar.

Lerroux ha dicho que la expulsión de los jesuitas es una medida lógica y natural de todo régimen democráticamente republicano, pero que la oportunidad no ha presidido la determinación. Quiere decir esto que el jefe del Partido Radical se haya colocado en una situación acomodaticia en el problema religioso? No. Lerroux, como el mismo dijo también en su discurso, es de limpia ejecución laica. No pueden acusarle las determinaciones más radicales que puedan tomarse sobre el encauzamiento del problema religioso en España en sus relaciones con el Estado. Pero bien ha dicho el caudillo radical. No únicamente en este problema, sino en todos los demás que ha de atacar la República, conviene que la oportunidad vaya en primer término, porque sólo será lo que levante opinión y lo que dé sensación de serenidad y de solvencia.

Oportunidad ha sido también el que el Partido Radical se haya inhibido de toda colaboración gubernamental y que haya rechazado, cuando se le ofreció, las responsabilidades plenas del Gobierno. A esta oportunidad no se la puede nunca tachar de habilidad. Estos son dos preceptos distanciadamente y reñidos. Pero no por excluir uno hemos de abandonar el otro.

Acaso podamos pensar como ejemplo de inoportunidad, y cuyas consecuencias ya van claramente definiéndose, la actitud de algunos partidos parlamentarios, que se aprestan a luchar hasta contra los mismos designios políticos que les han sido encomendados por la opinión. Y por esta inoportunidad en el desarrollo de los programas, es quizá por lo que estos partidos se encuentran hoy en una situación desventajosa y poco halagüeña para desempeñar funciones gubernamentales.

Cuando las revoluciones hacen horas trágicas, la oportunidad no puede regular los futuros. Pequeñas revoluciones son puñales espirituales, como la acaecida en España, la oportunidad es el estándar al que tienen que acogerse los partidos y los hombres que quieran mantener un crédito y una solvencia política.

Por esto el jefe del Partido Radical ha puesto en sus palabras el llamamiento a la oportunidad en el desarrollo de las funciones del Estado. Su gran clarividencia política le dice claramente que la evolución es por hoy lo único que puede regular la estabilidad de la República. Porque esta opinión suya personal está refrendada por la actitud de España en sus hechos presentes y en sus hechos pasados.

Oportunidad en la aplicación de la democracia. Porque al no hacerlo así implicaría una coacción que muy fácilmente se acercaría al carácter dictatorial. Ser por querer ser no es bastante razón para cimentar creencias. Sin embargo, hay que ser porque podamos ser. Y en esto es en lo que estriba la verdadera fuerza ciudadana y política de don Alejandro Lerroux.

Fines presupuestarios

Al confeccionarse los nuevos presupuestos, cada ministro ha procurado restringir en lo posible los gastos relativos a su departamento. Esta eliminación en los presupuestos parciales, ha dado por resultado una reducción importantísima en el déficit que venía arrastrando nuestra Hacienda desde hace ya bastante tiempo, principalmente acrecentado durante el último y definitivo régimen dictatorial.

Sin embargo, parece que el estudio se ha llevado a efecto con algo de precipitación y que los resultados no han de ser ante la opinión todo lo satisfactorios que el mismo Gobierno espera que sean. ¿Razón de este descontento?... Una principalísima e irremediable. La reducción se ha llevado a efecto tan a rajatabla y partiendo de una base tan poco consistente, que aquello que podría ser un remedio eficaz va a convertirse por obra y gracia de la impremeditación, en un mal, producido por el descontento de cierto sector oficial que se ve injustamente convertido en conejo de Indias.

Este sector oficial lo constituyen los empleados del Estado, que temen por sus derechos durante tantos y tantos años acumulados y lo que es más triste aún: por la tranquilidad social que les da un sueldo, sino muy crecido, por lo menos estable y seguro. El Gobierno de la República debe de pensar serenamente en esto. Interrumpir de golpe y porrazo una hegemonía, supone tanto como cercar de raíz el derecho que la integra y mantiene. Y éste puede ser el acto que el Gobierno puede llevar a cabo con los empleados del Estado español. Procedimiento tal vez excusable si se mira hacia el

final del remedio en total, pero poco justo si se tiene en cuenta que los sacrificios en buena ley democrática deben de ser importados de arriba hacia abajo. Y con toda claridad hay que consignar que el Gobierno de la República no se culta perfectamente de rebajar aquellas remuneraciones que han quedado implantadas dentro del erario con carácter de lujo innecesario.

Debemos de aportar todos nuestros sacrificios y nuestro esfuerzo, porque la Hacienda, base de todo equilibrio social, quede regularizada dentro del menor tiempo posible. Pero este sacrificio debe de quedar mantenido por la fuerza de la comunidad, pero nunca desvirtuado por la predisposición del caso aislado.

El señor Carner, experto financiero, de espíritu y de cuna, ha juzgado preciso violentar los presupuestos parciales por el bien del presupuesto general. Su labor es digna de encomio. No hemos ni podemos de rebatirle un argumento en este caso. Pero si podemos pedirle en bien de la tranquilidad de un núcleo de españoles abnegados, que empiece el tajo desde más alto, porque la poda tiene condición de altura y no de raíz.

FERNANDO DICENTA.

El único departamento ministerial que verá acrecentada su consignación en la cantidad respectiva de sesenta millones de pesetas, será el de Instrucción Pública. Por necesidad y por decoro así debe ser. Si atendiendo a esto ha sido preciso entablar las reducciones que señalamos en otros departamentos, el propósito está disculpado. No habrá ningún padre que proteste del bien que pueda hacerse a su hijo. Pero, entendámonos. Que a todos los padres se les obligue a los mismos sacrificios y a todos los hijos se les den las mismas ventajas. Y siendo así, nadie podrá protestar. Ahora, que lamentablemente, las cosas no están tan claras como parece.

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

A FILAS REPUBLICANAS

INTELECTUALES Y AVANZADOS

Hace ya algún tiempo, desde que el hijo y homónimo del malogrado Canalejas estuvo en Valencia y dedicó un recuerdo al inmortal Blasco Ibañez, vengo pensando en la en estos tiempos incomprensible frontera que separa a muchos intelectuales y artistas del campo de la política, pero de la política de izquierdas, ya que la Ciencia y el Arte suponen talento y libertad y estos conceptos no caben en la reacción y el atraso.

Es cierto también que Ciencia y Arte están reñidos con el comodismo y positivismo de la baja política. (y sabido es que esta baja política es como un parasito que se agarra a las más honradas actuaciones ciudadanas), pero hay momentos críticos en la vida de los pueblos en que la pluma debe trocarse en espada para acudir al portillo por el que la tiranía de un Borbón quiso robarnos las libertades públicas.

En mi insignificancia, hijo de un mason y republicano a cuya muerte quedé en mi adormecido el sentimiento político, por desengaños y porque de dicho sentimiento tiende a apartarme mi modo de ver las cosas por el prisma del Arte, me creí en conciencia obligado a tremolar, sino mi bandera, mi humilde trapo cuando todavía «Fernandillo» no podía soñar en su grotesca fuga. Hasta el punto, de que mi pluma, mal o bien, aún no ha tornado a su aldea del metro y la rima ni del pincel, licenciada de campaña, sino que sigue actuando de bayoneta a medida de mis fuerzas, en servicio del fuero civil y donde quiera que vea un rastro por huésped dinástico o dictatorial. Y así hasta el día de mi «absoluta», que si la deseo para recoger de mi espíritu, en el terreno de mis aficiones, ya colgada mi ropa de soldado de una espetera—como el genio cogió su pérola—, más la deseo por cuanto que la tranquilidad de la República no habrá menester de nosotros, los pequeños servidores.

Y si, como yo, muchos otros humildes hijos del pueblo acudimos voluntarios a la defensa de nuestra fe republicana, ¿qué mucho que hubieran acudido también quienes con un nombre conquistado habrían prestado más rápido y eficaz apoyo al Derecho y a la Razón? ¿Qué mucho que en las Constituyentes hubiera abundado más el concurso de literatos, pensadores y artistas—fior típica de la tierra hispana—, en lugar de algunos diputadillos de bullo?... Y tornaba a pensar en los hijos de antiguos republicanos y demócratas, en escritores como Insua, «Azorin», Benavente y en quienes como Noel, Dicenta actual y otros tienen probado su ideal republicano y estaban como desterrados del mundo de las ideas, en el silencio.

Pero, por fortuna, posteriormente comienzan a aparecer en EL PUEBLO — periódico de lucha—, artículos de Noel, de Insua, de Labra, de Dicenta. Y hago constar la honrosa cualidad de este diario valenciano como garantía a la firmeza de ideales de quienes frecuentamos sus columnas. Tanto, que no concibo que un escritor de EL PUEBLO pudiera verse en «A B C», ni que uno de éste tratara de mojar su pluma en la tinta del diario de Blasco, sin antes limpiarla para siempre de la otra, por muy filosóficamente distraído que fuera, por muy liberal que se preciara. Pues bien; dijera que es-

tos artículos de Dicenta, Labra, Insua, Noel obedecen al conjuro de mis anteriores y tácticas preguntas de todo ese tiempo. Más tarde, Benavente abraza a Lerroux en un banquete—el ilustre comediógrafo cuan desproporcionado candidato conservador de otrora—; y luego son «Azorin» e Insua que ingresan en el Partido Radical. Un poco de retraso en pensar lo que aquí escribo y hubiera, por el contrario, resultado mi pensamiento — mis considerandos, mejor dicho — al conjuro de tantas novedades.

Sin embargo, sigue un silencio inexplicable en uno: Pepito Canalejas, diremos temiendo que el don José de hoy con los suyos nos empuje en más nuestros años. ¿Por qué su silencio en el tablado de la Libertad? Causa y efecto, lo mismo puede fundarse en el desengaño que le tendió la traición con la muerte de su padre como puede ser razón sobrada para tomar la revancha contra esa reacción que lo asesinó.

Pienso en algo más inexplicable. En órganos de las derechas se leen trabajos de inteligencias firmes, de espíritus éticos, de juvenales que han equivocado el camino, de hombres de cultura enmarcados por un ambiente de retroceso. «Azorin» fírmemente se alejó de ese ambiente—o pienso que aleja su pluma al alejar de allí políticamente su nombre—; torna a su primera condición liberal, a la de sus tiempos de «La ruta de Don Quijote». ¿Y otros? Repito que es inexplicable que el talento y la sutileza se muevan en lo enmarañado y obscuro, lejos de toda luz.

La inteligencia y la rebeldía, siempre juntas, han cantado el himno de la Libertad. Cervantes —por no citar otros ejemplos—, aún en el ambiente monacal de su siglo, de condes protectores, de licencias eclesiásticas, de tribunales inquisitoriales, fué un espíritu libre contrario a toda reacción: «Gente enclaustrada y descomunal», llamó a los frailes. ¿Cómo concebir la cultura y el ateísmo frente a la Libertad? El mar en su impetuoso oleaje ocultaría su grandeza si no se estrechiera a pleno sol. No puede haber cadenas de empresa editorial capaces de sujetar lo libre del pensamiento. La materia gris en su función, no física, mental, evolucionando normal y progresivamente, buscando un alejamiento del hombre primitivo, no puede engendrar una idea contraria a la libertad humana, meta de toda aspiración. Sería tanto como pensar el sabio en necio. Por eso es inconcebible que ciertos cultivados escritores sigan en su ingenio cooperando a su propia negación.

Una máquina puede emplearse en lo bueno como en lo malo; todo obedece a una palanca. No así en la capacidad intelectual: si piensa en necio el supuesto sabio, a pesar de apariencias y adorno de su «bien decir», le faltará el apoyo, la base, el fundamento, la palanca de su máquina.

Soldados de la pluma, a filas republicanas. Estos mejor que esos viejos políticos, camastros de las ideas, que engrosan serios partidos republicanos, acaso para perjudicarlos, sin dejar, «do ut des», su característica indecisión, su baile.

LUIS QUIROS Y ARIAS.
Tomelloso y Febrero de 1932.



¿CUANDO FLORECERAN LOS TENDERETES?

Un año más llevan plantados y desnudos de flor los artefactos metálicos en la ex Avenida de Victoria Eugenia. O no se hace caso a los periódicos que durante cuatro años venimos lamentando el olvido de los jardineros municipales, o, sin duda, quiere demostrarse que se pusieron para tenerlos por tiempo indefinido tal como los construyeron: sin follaje ni flores.

Pero hemos de insistir una vez más en que así no están bien, precisamente en esta tierra tan ubérrima en frutas y flores. ¿No es ahora, cara a la primavera, el momento propicio para subsanar esta deficiencia? Y si no los colorean para vestirlos de fresco verde, ¿por qué no los quitan?

Llamamos la atención del presidente de Paseos sobre el particular.

LAS SUBSISTENCIAS.

Ha bajado el precio del azúcar; aquí se ha dejado a 150 el kilo, pero en Madrid, después de oído el informe del alcalde, se bajará más: el gobernador civil de la capital de la República ha dispuesto que a partir del primero de Marzo próximo, el kilogramo de azúcar blanquilla de primera se venda a 1'45 pesetas.

Otra baja—también allí—es la de la carne de cordero, que desde la fecha indicada se venderá entre 4'80 y 3'40 pesetas kilo. Es decir, que el kilo de chuletas de esta carne que hoy cuesta en Madrid 5'20 pesetas, se venderá desde la semana próxima 40 céntimos más barato.

Las patatas se venderán 75 céntimos los dos kilos. ¿Y aquí? Convendría que se prestara atención en Valencia a asunto tan vital como la adquisición de comestibles a precios tolerables.

RUEGO AL SEÑOR ALCALDE.

Se nos ruega la inserción del siguiente escrito:

«Los vecinos industriales y particulares de la calle 147, del plano de Ensanche, ruegan al señor Alcalde se sirva ordenar la pavimentación de un trozo de unos 80 metros de la citada calle, por estar completamente intransitable para los peatones por falta de aceras, y para el tránsito rodado, ocasionando con ello graves perjuicios a los industriales de tres fábricas y dos almacenes que hay en el referido trayecto.

El trozo de la calle fué alcantarillado durante su mando en la Alcaldía del señor Maestre, y por el mucho tránsito y las lluvias ha quedado casi destruida la losa que cubre dicho alcantarillado, con el peligro de hundirse y causar alguna desgracia al paso de los vehículos.

Mucho se lo agradecerán los interesados.»

Conferencias

TABERNAS BLANQUES

Hoy, a las nueve y media de la noche y organizado por el Casino Republicano Autonomista de la localidad, dará una conferencia el secretario de la Federación de Juventudes, Alejandro López. Hablará también una representante de las agrupaciones femeninas.

Se invita a todos los correligionarios y simpatizantes.

MONTEOLIVETE

Mañana sábado, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Casino Republicano el secretario de la Federación de Juventudes Alejandro López, que disertará sobre el tema «El sentido estético de la política».

MASALAVES

Mañana sábado, a las nueve de la noche y en el Circolo Republicano Autonomista, dará una conferencia el culto y elocuente propagandista don José Valentín, director de «Fraternidad», sobre el tema «Necesidad de la reconstrucción para consolidar la República».

CASINO UNION REPUBLICANA LOS GIRONDINOS

El próximo domingo día 28, a las diez de la noche, el diputado a Cortes don Héctor Altabás, dará una conferencia en este casino.

Se invita a todos los socios y correligionarios acudan a dicho acto, que promete ser interesante por las manifestaciones a hacer.

Camiones rápidos

Garaje Victoria

HORARIOS

TRANSFORMACION

«La revolución hay que hacerla desde la «Gaceta».

Estas palabras de don Alejandro Lerroux sintetizan su espíritu gubernamental. El espíritu gubernamental de quien después de una larga lucha política se siente plenamente en posesión de responsabilidad de Gobierno. Quien sabe que la lucha en plena calle se ha terminado, desde el momento que se ha implantado la República, para quienes se hallan en la esfera de la dirección administrativa del país. Sabe don Alejandro el concepto del hombre de Estado y de aquellos otros que se hallan supeditados a un partido político que posee los medios necesarios para gobernar.

Hoy la República es el régimen que rige los destinos españoles. Lerroux ha comprendido que el vehículo para transformar España no es la algarazara ni la revolución violenta en plena calle. Hoy la revolución ha de ser legislativa y posteriormente por medio de la «Gaceta», por medio del Poder ejecutivo. Sabe don Alejandro que hoy en España lo que hace falta es transformar el espíritu nacional, dejando amplio cauce a la conciencia del ciudadano para que, con el respeto mutuo de todos los credos convencionales, se llegue a la armonía civil, después de una lucha de opresión, de tiranía y de transigencia.

Son las instituciones las que hacen falta transformar para que los espíritus liberales se hallen plenamente garantizados. Son las mentalidades las que en la comprensión, para que la armonía cívica unifique una prosperidad nacional. Es la evolución, lenta pero continua, de todas las fuerzas y recursos estatales, para garantizar la República en su integridad jurídica. Es la fuerza armada como

la guardia civil y otros funcionarios municipales de esta índole, que deban de ser fieles guardianes y de completa confianza de las autoridades republicanas. Es la función de la guardia civil, aún adicta, espiritualmente, al caciquismo rural, lo que hay que modificar para restituirla a su primitiva y única función o, ante todo, realizar un traslado de comandantes de pueblos, para que ante la innovación encuentren un nuevo ambiente en la otra localidad y les obligue a proceder de otra manera. Y algo parecido hay que proceder en la administración de la justicia. Magistrados, jueces y fiscales deben de ser trasladados, puesto que hoy la mayor parte de la justicia española se halla en manos de personas reaccionarias y poco amigas de la República y, por lo tanto, toda la labor jurídica de España, en estos momentos en que en todos los pueblos españoles tienen las autoridades republicanas que luchar y combatir por medio de la ley a los elementos reaccionarios que sabotean la República, son ineficaces todas las denuncias para castigar a quienes delinquen, según las nuevas leyes republicanas y al quedar impunes estos delitos son los mismos elementos reaccionarios los que toman alas para reirse de la justicia republicana, ya que la justicia republicana no existe más que en las leyes y no en la práctica, porque los ejecutores de la ley son, como he dicho antes, la mayoría de ellos reaccionarios.

Estas y otras muchas transformaciones, son las que deben de realizar la revolución por medio de la «Gaceta». Y nosotros esperamos que don Alejandro Lerroux sea fiel intérprete de esta revolución ejecutiva que ha vaticinado.

J. BORT VELA.

(Especial para EL PUEBLO.)

En el camino-carretera

Campos. Muchos campos sirven de cauce al río gris de la carretera. Alamos. Sendas blancas. Serpientes de camino vecinal. Claxon. Trepidar de infierno el de los camiones industriales al cruzarse con nuestro coche apacible. Coche que traga los caminos, como queriendo acabar pronto con la burla inacabable del camino mismo. Se diría que la tierra, ofendida por haber escuchado aquel proverbio que nos asegura lo de que el mundo es un pañuelo, ironiza el cansancio de sus distancias, asomando la lengua interminable de sus carreteras en mofa cruel de perspectiva...

Campos. Y en los campos, acurrucados, como vergonzosos, los pueblos humildes y pardos. Pueblos pardos, hechos del color de la tierra como si saliesen a flote, después de un sumergimiento en la tierra misma. Pueblos quietos, dormidos aunque parecen muertos. Pueblos que se asoman a la carretera para enterarse de que se ha inventado el automóvil y se ha proclamado la República en España.

Inicio mi viaje animado por la caricia del sol, pero este sol, a medida que el automóvil que me conduce absorbe y se enjuaga con la carretera, palidece y se encapota. Y se enceniza. Nos hundimos en el camino. Pasan pueblos, arrieros, caminantes. Y allá lejos, el rebaño con su pastor y su mastín.

Al fin, el pueblo con fonda. Ese pueblo en donde siempre aseguran al viajero que hay mucho comercio. Y esa fonda, donde siempre afirman sus bondades y sus excelencias pantagruélicas, diciéndonos que se hospedan en ella muchos viajantes. El viajante, es un producto del camino.

Poco a poco, los panoramas se transforman. Empezamos a avanzar en medio de la hora melancólica del amanecer. Los horizontes se tiñen de oro y de púrpura como si el sol enojase el llano y sangrasen las montañas. En el pueblito, la campana de la iglesia de torres y cigüeñas, toca a luto. Se llaman de oración. Salió nuestro paso el brusco ademán de los campesinos y el grito jubilo de las mozas. Ríen las mozas, como si el coche que nos conduce fuese la simbólica representación de los errores de nuestra vida de progreso y sus vidas obscuras y atrasadas representasen la verdad desnuda del vivir. La realidad tangible de las sencillez, ya que ausentes al dolor de las

aspiraciones por estar sumergidos en el círculo estrecho de sus ignorancias, no aspiran al deseo de la superación sencillamente porque no desconocen lo superior.

El cielo se transforma en el gris obscuro que prologa la noche, como si el cielo fuese el gran espejo de la carretera. Sinfonía gris en la tierra y en el cielo.

Poco a poco, en el cielo, saltan las chispitas de luz de las estrellas y en la tierra, prende las burbujas de luz, de aquellos pueblos, que orgullosos de su civilización decoran sus tapiales terrosos con la ostentación macilenta de sus orgullosos poseedores de la luz eléctrica.

La noche nos envuelve. Los potentes faros de nuestro coche, abren brecha en las sombras como en el cielo el «camino de Santiago». El puerto de Contreras nos sumerge en la niebla espantable. La civilización automovilista juega con nuestra vida y a cada instante un recobro, una revuelta o una pendiente nos muestran las profundidades de los abismos, en cuyo fondo adivinamos la cabriola de la muerte posea por la soledad escalofriante que hace retumbar en los ecos la voz siniestra de nuestro claxon en desgarrado grito.

Al fin pueblos que huelen a azahares, a Mediterráneo, a barraca, a literatura inmortal de Blasco Ibañez, a luz de Sorolla...

Un tranvía. Hemos visto un tranvía. Estamos en Mislata. Arrabal valenciano. Imbicación de vida urbana. Luz. Fábricas. Amplitud. Allí lejos, se quedó la cabriola de la muerte que rie desde el abismo. Aquí, parece que no puede pasar nada malo.

Luz. Mucha luz. Valencia. Otra vez la civilización, la sugerencia de la urbe. La cantata de nuestra vida de anhelos y de superación.

Nos hemos detenido en la plaza de Castelar.

Un ciudadano nos informa de que para el día siguiente está anunciada la huelga general. No cabe duda, acabamos de llegar a una ciudad que para diferenciarse de los pueblos dormidos que hemos ido dejando atrás, nos sale al encuentro con sus luces, con sus tranvías, con sus autobuses, con sus problemas, con el latido de su pulso social. Con el encontronazo de las ideas. Si, no hay duda, nos hemos recuperado. En Valencia, como en Madrid, rueda por las tertulias de los cafés una palabra: política.

Hay que despertar...
JOAQUIN ROMERO-MARCHENT

DE ARTE

Pablo Zelaya

Zelaya es un pintor que habla bajo y siente fino. Zelaya vino a Europa, a España, desde Honduras, su tierra natal. Peregrinación de arte. Penitencia de arte, asimismo, como toda peregrinación. La pintura es actualmente una vocación de mártir; y más cuando se tiene, como tiene sin duda Zelaya, una riqueza interior, tremulo de delicadeza y lirismo. El espíritu habla siempre, Señor, tan en voz baja!... ¡La distinción del espíritu se recata de tal modo en la cortesía de lo inefable!... Zelaya ha pintado un cuadro — delicioso — en donde no hay apenas otra cosa que un temblor y una blancura de palomas; es uno de los cuadros más íntimos y finos de la exposición que ayer Zelaya ha colgado y abierto a los públicos en el Ateneo de Madrid. El espíritu de Zelaya me parece estar también formado así, por un temblor y un vuelo de palomas. No en vano la paloma corporiza al Espíritu Santo; hay alguna analogía entre el blanco tornasol de la paloma y el iris fugitivo de la idea poética que pasa con un batir de alas silenciosas.

Pablo Zelaya se busca; y va dejando sus momentos de lirismo en cuadros de un rumbo o de otros, de un aspecto o de otro, según el modo y la manera de expresión que le pide cada uno. ¿Desorientación? No es eso. Más bien solitud — legítima y hasta digna — de un espíritu que rima con las horas y con sus diversas luces. El oriente de la perla — tornasol — que es un oriente igual el oriente — ¡Otra vez la paloma tutelar — el oriente de la paloma, basa su esencia misma en lo cambiante... Cambiar no es en su caso desmentarse; es, por el contrario, afirmarse... Así, Pablo Zelaya va en tornasol de expresiones pintando a veces con fuerza y con dicción pronunciada, a la manera moral como en esas indias suyas tan armónicas y fuertes. «La muchacha del guacal», «Dos campesinas», «Mujer y niño», lienzos los tres excelentes — o pinta en capricho lírico, acertadísimo — en un juego caprichoso de fantasía poética; como, por ejemplo, «La luna y las barcas», «Pájaros», «Palomas» y ese cuadro tan delicado que llama «Cabras y pájaros».

Zelaya soñó en su patria con Europa, con España; en Europa, en España, va a sus cuadros el recuerdo de la patria y la evocación de sus indias y paisajes... Creemos que Zelaya trata de volver allá... Creemos que hará bien: en el vaivén de estos viajes de embajadores artísticos se completa la riqueza del artista y se beneficia la patria: el hijo vuelve a la madre y vuelve con la savia renovada en la aireación del mundo vasto. Zelaya va, desde luego, ya formado, en disposición de seguir vertiendo en cada cuadro los secretos de su intimidad irisada. Homoduras.

Tendrá en él un artista del timbre mejor que cuenta aquí y allí — con nuestros mejores augurios. MANUEL ABRIL. (Prohíbe la reproducción.)

DR. HECTOR ALTABAS GANDIA Rayos X, Medicina, Cirugía Consulta, de nueve a una mañana Sólo los sábados y domingos

RUZAFÁ

Todos los días LAS LEANDRAS Verdadera obra de éxito Hoy DEBUT de la eminente bailarina internacional ANNY FEY Procedente de los grandes teatros Alhambra de Londres y Empire de París.



Aviso al público:

25.000 francos de recompensa a quien facilite el paradero del peligroso criminal

CHERI-BIBI

Si le interesa conocer detalles de este misterioso asunto, acuda hoy a

CAPITOL

donde Ernesto Vilches, María L. de Guevara, María Tubau y María Luz Callejo se lo aclararán en el más bello film, en ESPAÑOL de M. G. M.

Partido Republicano Liberal Demócrata

Para obsequiar a don Mariano Cúber por sus artículos acerca del problema catalán, se reunieron anoche en el Hotel Alhambra, en banquete popular, el Partido Republicano Liberal Demócrata y gran número de amigos y admiradores del brillante escritor.

El menú, espléndidamente servido por el mencionado hotel, dejó plenamente satisfechos a los concurrentes. Al final del acto se pronunciaron varios discursos, a los que contestó el homenajeado con uno primoroso, agradeciendo el honor que se le dispensaba y diciendo que sabía muy bien el banquete el cariño y la amistad que le profesaban los reunidos y no otra cosa, pues el acto que se celebraba y el pretexto con que se trataba de justificar rabiaban de verse juntos. Fué calurosamente aplaudido.

Se acordó poner un telefonema afectuoso al eminente orador y jefe del Partido Republicano Liberal Demócrata don Melquíades Álvarez a don Alejandro Lerroux y al presidente del Consejo Federal del Partido Republicano Autonomista de Valencia.

Melquíades Álvarez.—Madrid. Reunido partido en banquete muy numeroso organizado en honor Mariano Cúber por sus artículos estudiando problema catalán, se acordó entre grandes aplausos y delirante entusiasmo reiterar a usted adhesión incondicional.—Ibáñez Rizo.

Alejandro Lerroux.—Madrid. Reunido banquete partido Republicano Liberal Demócrata, si que inspiraciones Melquíades Álvarez, entre grandes entusiasmas aplausos, acordó felicitar a usted por su grandioso discurso en el que interpretó con acierto verdadero sentir sana democracia española.—Mariano Cúber, presidente Directorio.

Sigfrido Blasco. Congreso Diputados.—Madrid.

Reunido partido Republicano Liberal Demócrata, banquete a propuesta Ibáñez Rizo y entre grandes aplausos se acordó felicitar a don Alejandro Lerroux y a usted como presidente Consejo Federal radicales valencianos por maravilloso discurso pronunciado por ilustre jefe del partido Radical republicano, que tan lo ha conmovido a la democracia española.—Mariano Cúber, presidente Directorio.

Universidad de Valencia

Mañana, a las siete de la tarde, el señor Max Aub, crítico de arte y autor de esclarecido talento, dará en nuestra Universidad una conferencia sobre el tema siguiente: «Acercas del teatro en Rusia».

Quedan invitados todos los que simpatizan con la Universidad Popular y especialmente estudiantes y trabajadores.

El curso del profesor José Ots acerca de la Historia Social de España, comenzará el próximo martes día 1 de Marzo. Queda abierta la inscripción en la secretaria de la Facultad de Derecho, adonde podrán dirigirse de diez a trece.

LIRICO Hoy estreno La Paramount presenta a NANCY CAROL y PHILLIS HOLMES EN CIELO ROBADO

Deliciosa comedia dramática Completan el programa: Una cómica.—Una revista Paramount habla en español.—Una variedad sonora en español y un dibujo sonoro

Gobierno civil

NOS VAMOS PONIENDO A TONO

El Gobernador civil señor Dopporto nos manifestó que le había visitado la junta de cafeteros denominada La Alianza para hablarle de la hora de cierre de los establecimientos y a la vez pedirle que dejara sin efecto las sanciones que impuso por vulnerar las disposiciones que sobre este asunto había dictado. Al mismo tiempo, hicieron presente que el gremio tenía sumo gusto en ponerse a disposición de la autoridad.

El Gobernador les contestó que en cuanto a la condonación de multas, no podía acceder porque las había impuesto por incumplimiento de la ley y lo que si haría es reducir las en lo posible.

Sobre el cierre de los establecimientos se acordó que podrán cerrar en vez de las 230 de la madrugada a las tres, y abrir de nuevo a las cuatro.

La víspera de días festivos, podrán cerrarse a las cuatro y abrir a las cinco.

EL ASUNTO DE LOS DROGUEROS

El Gobernador nos manifestó que ayer abrieron las droguerías, en cumplimiento de lo que él había ordenado y que ahora trataba de celebrar una reunión con drogueros y farmacéuticos, con el fin de que se cumpla lo ordenado por la superioridad, dentro de la mayor normalidad posible y con el menor quebranto para todos, cosa que cree se conseguirá con relativa facilidad.

Acción Republicana

CENTRO REPUBLICANO DEL MUSEO

El Círculo Republicano Autonomista (Burjasot, 3, interior) convoca para hoy viernes, a las diez de la noche, a la junta general de comité, rogándose la asistencia por tener que tratarse asuntos de verdadero interés.—El presidente, Pedro Giner; el secretario, Emilio Cutanda.

COMITE DEL DISTRITO DEL HOSPITAL

Se convoca a los representantes de la Junta Municipal, presidentes de casinos, presidentes de juventudes y vocales de comité de este distrito para la junta ordinaria que tendrá lugar hoy viernes en el Círculo Republicano El Pueblo, a las diez noche.—El presidente, Senén Pons.

CASA DE LA DEMOCRACIA DISTRITO DEL CENTRO

La junta directiva de esta entidad se complace en hacer público su más sincero agradecimiento a la casa Giménez, de esta capital, que con una amabilidad sin límites instaló en dicha sociedad un magnífico aparato de radio, con potentes altavoces, que permitió a los socios y correligionarios de este distrito oyeran de forma magnífica el discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux en la plaza de Toros Monumental, de Madrid, que por su alta importancia política podemos calificar de histórico.—El presidente, Miguel Ramírez.

CENTRO REPUBLICANO DE LA AUDIENCIA

Esta sociedad celebrará mañana junta general, para tratar el orden del día siguiente:

Memoria por el secretario, dación de cuentas, renovación de cargos de la directiva, ruegos y preguntas.—El secretario, Antonio Garrigós.

AGRUPACION FEMENINA REPUBLICANA DE LA MISERICORDIA ENTRE NARANJOS

Celebrará junta general ordinaria el domingo, a las cuatro de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dación de cuentas, renovación de cargos, ruegos y preguntas. Se ruega la puntual asistencia a todas las asociadas.—La secretaria, P. Violeta Calatayud.

“Humanidad”

Periódico vibrante de izquierdas. Publicación quincenal en sábado alterno. De venta en los kioscos. Léalo y suscríbese.

Sucesos

ATROPELLADO Y MUERTO POR EL TREN

A la una y media de la tarde de ayer ocurrió una ensible desgracia a la entrada en agujas del tren correo en la Estación Central de Aragón.

Ocupando unos vagones de tercera se habían trasladado desde Begis a nuestra capital Santiago Pérez Pons, de 68 años, casado, labrador acomodado de aquella población, un hermano suyo llamado Ricardo y un sobrino, hijo del segundo, llamado Alberto. El motivo del viaje era bien triste por cierto; se les esperaba para asistir al entierro de otro hermano avecinado en ésta, que había fallecido anteaayer.

Como hemos dicho, el suceso ocurrió al entrar el tren en agujas, debido a una imprudencia de la víctima.

Como es costumbre, el correo llegó hasta la entrada de la marquesina de la estación, parando por precaución un momento para iniciar luego el avance definitivo a la señal de vía libre.

Santiago Pérez, que se encontraba en la plataforma del vagón, creyó que aquella parada indicaba el término de su viaje, y se apeó en contra dirección cuando el convoy iniciaba nueva mente la marcha.

El desgraciado labrador cayó bajo de las ruedas y éstas pasaron sobre su cuerpo, causándole grandes destrozos.

A los gritos de los que presenciaron la desgracia, el maquinista logró parar el convoy, siendo extraído con vida todavía la víctima.

Conducido inmediatamente a la Casa de Socorro de Colón falleció a los pocos momentos de ingresar.

El juzgado de Serranos, en funciones de guardia instruyó las oportunas diligencias.

INCENDIO

En el palacio de Ripalda se declaró un incendio en la chimenea de uno de los salones.

El voraz elemento destruyó parte de un valioso arnesado. Los bomberos actuaron con rapidez y acierto, logrando dominar el fuego a la hora escasa de haberse iniciado.

Las pérdidas se elevan a unas dos mil pesetas.

AUTOPSIA Y ENTIERRO

A las once de la mañana de ayer, y después de habersele practicado la autopsia, se procedió al traslado desde el Hospital militar al Cementerio general del soldado de Intendencia Francisco Hernández Campillo, víctima del accidente de que dábamos cuenta.

En el acompañamiento figuraban representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

ES HERIDO DE GRAVEDAD POR UNOS GUARDIAS AL AGREDIR A OTRO, DESPUES DE ARMAR UN ESCANDALO FENOMENAL

Ayer tarde, procedente de Gandía, ingresó en el Hospital el vecino de esta población Rafael Escrivá Ferrá, de 24 años, soltero, domiciliado en Gandía, calle de la Torre, número 5, el cual presentaba tres heridas de arma de fuego al parecer penetrantes, en el abdomen, situadas dos en la región lumbar, lado derecho, y otra a nivel del hipocondrio del mismo lado, apreciándose además síntomas de peritonitis; se calificó su estado de muy grave.

Según nos refirieron los que le condujeron desde aquella ciudad, dichas heridas las recibió durante la madrugada de ayer en el barrio chino, donde Escrivá, que había bebido más de la cuenta promovió un fenomenal escándalo y al intervenir unos guardias municipales se soliviantó de tal forma, que se abalanzó sobre uno de los guardias, al que destruyó parte del traje y desarmó después.

Otros guardias acudieron al lugar de la trifulca, y en vista de que no podían reducir a Escrivá, que continuaba repartiendo golpes a granell, le hicieron tres disparos que le alcanzaron, cayendo al suelo.

El médico de guardia don Pascual Revari con los practicantes señores Sellés y Ripoll, le practicaron al herido una delicada operación quirúrgica, quedando después algo mejorado dentro de la gravedad de su estado.

El juzgado de Gandía instruyó diligencias.

CHOCA UN CAMION CON UNA CAMIONETA DE TELEFONOS Y CAE EN UN BARRANCO, RESULTANDO CUATRO HERIDOS, UNO DE ELLOS GRAVISIMO

A la entrada de Oliva, en las inmediaciones del barranco del «Fadrinell», se produjo un choque entre un camión de la matrícula de Valencia, propiedad del transportista de Gandía don Salvador Ronda y otro camión de la Telefónica que iba cargado de postes para el servicio.

A consecuencia del choque, originado al pretender pasar el camión e interponerse a la camioneta de Telefonos, quedó la camioneta de la Telefónica a la derecha del camino, sobre la cuneta, sin desperfectos ni lesión en sus ocupantes.

En cambio, el camión que conducía el señor Ronda salió de la calzada y saltó sobre la cuneta, cayendo al fondo de un barranco de unos tres metros de profundidad después de dar una vuelta en el aire, quedando el camión destruido en el fondo y sus cuatro ocupantes sepultados bajo un montón informe de vidrio, hierro y barro.

A los gritos de los heridos acudieron algunos transeúntes en su auxilio.

Fueron extraídos los heridos, que presentaban horrible aspecto, y conducidos al hospital de Oliva, donde se procedió a una cura de urgencia por los médicos titulares de Oliva don Andrés Cardona y don Demetrio Pi.

El herido más grave era Salvador Ronda, dueño y conductor del camión, vecino de Gandía y natural de Denia. Presentaba conmoción visceral y numerosas heridas en el rostro, cabeza y brazos. Pronóstico muy grave.

Otros heridos graves son Blas Gavilá, chófer del señor Ronda, vecino de Gandía, y José Salom García, gandiense también, que se dirigió de Gandía a Denia y que subió por casualidad al camión. Ambos con fortísima conmoción visceral.

El cuarto herido es Miguel Ibars, de Denia, cuñado del señor Ronda, herido en rostro y manos.

El juzgado de Oliva instruyó diligencias. El teniente de alcalde don Vicente García Sellés se puso a disposición de los heridos.

El pésimo estado en que se encuentra el Hospital de Oliva—tan deficiente como casi todos los de la provincia—dificultó los trabajos de curación, que solamente pudieron efectuarse gracias al esfuerzo de los médicos.

En la Audiencia

Tres de los señalamientos que debían celebrarse en el Palacio de Justicia ayer, no llegaron a realizarse por conformarse los procesados con la pena que el fiscal les demandaba.

Las causas eran: contra Juan Giménez Navarro por tala de árboles, contra Enrique Granell Martínez por distracción de unas pesetas y contra Vicente Pérez Chirona por sustracción de una bicicleta.

En estas causas debieron intervenir los letrados señores Quesada, Gomis y Lorente.

La única causa que se celebró de las señaladas fué a puerta cerrada en causa por estupro contra Juan Francisco Gozalbo, actuando los letrados señores Carrera y Pérez.

En la Sala de lo Civil se vió un recurso electoral entablado sobre nulidad de proclamación de concejal por Alicante, a favor de don José Pérez, informando el abogado don Juan Salvador.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy

A las doce, reclamación de salarios por servicios extraordinarios de don Vicente Borat a don Vicente Pérez, heredero de don José Pérez.

Señores jurados.—Patronos: Don Rafael Araül Hernández, don Francisco García Baldoví y don Pablo Vera Carbonell.

Obreros: Don Vicente Domingo Hernández, don José Almazán Valero y don Juan Bautista Artero Manrique.

CUENTOS ESPAÑOLES

MI MATRIMONIO

(Historia de un error)

En aquel otoño las violetas olían tan bien y las hojas de los árboles eran tan doradas, que decidí casarme.

Semejante decisión era absurda en un hombre como yo, que he creído siempre que el matrimonio es tan conveniente para la felicidad como lo sería para la salud beberse sin respirar un bidón de cinco litros de vitriolo. (504 H 2, como escriben los químicos.)

Pero en aquel otoño me dió por pasearme por el Retiro y por el Parque del Oeste y el sol crepuscular, que hacía ganchillo en la arboleda, me llenó el alma de ese chocolate de los reverendos padres Agustinos, que se llama melancolía.

En tales circunstancias, me crucé en la calle con Lida, que iba con su mamá a molestar en los comercios, ocupación frecuente en las mujeres, que ellas denominan «ir de compras».

Y a los tres meses me casé con Lida.

Vestido blanco, azahar en la portezuela del auto, en el tapón del radiador, en la «puesta en marcha» y demás sitios estratégicos; chisteras, alfombras, música, felicitaciones, lunch en la sacristía, fuga de los novios entre el segundo y el tercer «sandwich», etcétera, etcétera.

Y en el preciso instante en que abandonamos la iglesia, yo me «sentí curado». Quiero decir que se esfumó en mí el estado de imbecilidad provocado por el buen olor otoñal de las violetas y por el dorado de los árboles.

—Pero ¿es posible?—me dije.—¿Me he casado? ¿Cómo he podido casarme yo?

Lida, en un rincón del auto, tenía los ojos fijos en el suelo. Lida, que era una muchacha corriente, comenzaba a proceder como proceden en estos casos las muchachas corrientes...

Esta idea de que, no sólo me había casado, sino que me había casado con una mujer vulgar, acabó de exasperarme del todo. Y no pude contenerme:

—Oye—exclamé, dirigiéndome a Lida—: me vas a hacer el favor de no ruborizarte lo más mínimo y de dejar de mirar al suelo. Porque si te ruborizas porque acabas de casarte, debes de tener en cuenta que también yo acabo de casarme y, no obstante, no me ruborizo en absoluto...

Lida me miró con cara de tontería. Pero yo había formado ya mentalmente—mi proyecto. «Haré tales cosas—pensé—que ella acabará aborreciéndome y se separará de mí.» Y me dediqué con alma y vida a mis proyectos.

Llegamos a casa del fotógrafo. Era éste un hombre rubio que sonrió de un modo servil y repugnante al vernos llegar.

—¿Un grunito nupcial?—dijo enfrentándonos la máquina.

—Sí, señor—repuse—. Pero esta vez el que va a ponerse al lado de la novia será usted.

Lida y él me miraron con los ojos muy abiertos. No les di tiempo para protestar. Los coloqué juntos, lanzándoles rayos visuales atemorizadores.

—¡Lida!—grité—¡Apoya tu mano izquierda en el hombro de ese señor y sonríe al mismo tiempo dulcemente!

Lida, obedeció temblorosa y se apoyó en un hombro del fotógrafo. Tiré la placa. Pregunté el precio. Erán 75 pesetas.

—¡Páguelas usted!—le advertí al fotógrafo— Porque ya habrá ad-

vertido que el retratado ha sido usted y no yo. El fotógrafo me entregó—temblando—los quince duros.

Otra vez en el auto y Lida iba llorosa.

—¡Nada de llantos!—grufí.—¡Nada de enfados silenciosos! Ahora mismo me vas a contar, para distraerme, toda tu vida, desde que fuiste al colegio por primera vez...

Y Lida habló durante cinco horas.

Al día siguiente tomamos el tren para Irún. No encargué más que una plaza en el «sleeping».

—¿Y tú?—me preguntó tímida mente Lida.

—¿Yo? ¿Crees que soy capaz de hacer mi viaje de bodas como todo el mundo? ¡Yo viajaré en la locomotora! Precisamente el maquinista se llama González y es amigo mío.

Y trepé a la locomotora, donde me pasé todo el trayecto ayudándole al fogonero a partir carbón.

En Irún, tenía parientes, gentea (como ella y sus padres) de elevada posición social.

El día de la llegada topé en la calle con un mendigo andrajoso; le metí en un bar, le compré sus harapos por cinco pesetas, le regalé mi traje y me fui vestido con las ropas del mendigo a buscar a Lida al hotel. Y en aquella gaitera visité—del brazo de ella—a todos sus parientes y amistades.

La gente se paraba a mirarnos en las calles.

Y los parientes de Lida nos negaron la entrada, en sus domicilios.

Al cuarto día de pasearme por Irún con Lida y vestido de mendigo, yo me esperaba en la puerta de las tiendas, mientras ella hacía sus compras y cuando salía a la calle me encontraba pidiendo limosna a los transeúntes.

Empecé a notar con satisfacción que su paciencia se acababa. Entonces aumenté mi dosis de «medicina antimatrimonial».

Me vestí otra vez de modo irrepachable, y en los teatros, en los cafés, en los «danzings» de moda o en los tranvías, me quitaba de pronto la americana y se la ponía a Lida sobre los hombros.

Cierta noche, al volver del teatro, me solté del brazo de Lida, eché a correr y no paré hasta el día siguiente, después de haber dado once vueltas completas por la ciudad.

Una mañana me afeité las cejas. Otro día me dejé coronilla eclesiástica. Una tarde saqué de su sitio todos los «trolleys» de todos los tranvías.

Fué al día siguiente cuando me vinieron a buscar del manicomio.

Y estuve en él seis meses, hasta que el médico-director se convenció de que yo estaba tan loco como él y me echó a la calle por una ventana del segundo piso.

Pero mi objeto estaba logrado. Ni Lida ni nadie de su familia consintieron en que ambos volviéramos nunca a hacer vida matrimonial por miedo a mi locura.

Y yo fui feliz, solo y libre, impositibilitado además de volver a casarme mientras no me divorciara de Lida e inmunizado para siempre contra el microbio matrimonial que se agazapa en los días de otoño en que las violetas huelen bien y los árboles se visten de dorado.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA.

Aviso a nuestros correligionarios y correligionarias

La formación del Censo electoral

DATOS INTERESANTES

Todo buen republicano debe llenar los boletines que la sección de Estadística presentará en sus domicilios.

Todo buen militante de Unión Republicana Autonomista, debe hacer propaganda intensa para que ningún familiar ni amigo que haya cumplido 18 años deje de inscribirse en el censo.

Toda mujer liberal que ansie no vuelva a España la época de guerras cruentas, de inmoralidades y de intransigencias jesuiticas, debe llenar los boletines del censo.

En su día, la secretaria del Partido remitirá una proclama de organización electoral.

Conviene que para ese día, en todo Casino y en toda población, donde se halle organizado el Partido se encuentren organizados los grupos femeninos, única forma de contrarrestar los trabajos cavernícolas de la reacción.

También es urgente que en toda

la provincia de Valencia se vaya formando el fichero de militantes que nuestros alcaldes y donde no los haya los concejales, y si éstos no existieran las juntas municipales de nuestro Partido, vigilen la confección del censo.

Según vaya el Gobierno dictando instrucciones electorales, las do instrucciones electorales, iremos dando a la publicidad, pues creemos es la cuestión más importante que deben conocer y entender nuestras organizaciones y sobre todo para que las elecciones y sobre todo para que las elecciones que celebre la República española sean un modelo de sinceridad.

Mientras esto llega, a organizar grupos femeninos, a montar secciones electorales de previo informe y a preparar contra los traidores que abandonaron nuestras trincheras.

¡Republicanos, laborad todos los días para que se acreciente el Partido que forjó el Maestro Blasco Ibañez!

TOS, picazón de garganta, calma en el acto con las pastillas Loras. Caja, UNA peseta. Farmacia de La Morera, Barcas, 13.

MATATENIAS DOCTOR GREUS Expulsión rápida y segura de la TERNIA O SOLITARIA Farmacia plaza Santa Catalina, 4

En tiempo de Grippe

Cuando se sienta con fiebre, dolor de cabeza, catarro de nariz, sensación de cansancio y desfallecimiento general como si hubiese sido "apaleado", debe temer a la Grippe, pues son sus síntomas. Entonces lo mejor es meterse en cama y abrigarse, bebiendo lo más rápidamente posible uno o dos litros de Boisson Blanche del Abate Magnat.

NOTICIAS

El Comité Central Fallero ruega a los señores que formen comisiones en los pueblos que hayan de plantar fallas, remitan a la mayor brevedad posible a la secretaría de este Comité (Ateneo Mercantil, Valencia) los bocetos de dichas fallas, así como también la fotografía de la belleza, si es que la tienen elegida, para publicarla en la magnífica revista, órgano oficial de esta A. G. F. V., titulada "Valencia y su Fiesta", que aparecerá próximamente.

El acreditado ortopédico señor Torrent visitará en el Hotel Avenida, plaza E. Castelar, 22, a todos sus numerosos clientes mañana sábado, únicamente.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 826,70. Idem del Puerto, 350,85. Estaciones sanitarias, 2.082,48. Examen de substancias, 1.573,09. Circulación rodada, 750. Extraordinarios, 934,95. Bebidas, 4.581,10. Total: 11.099,17 pesetas.

La Sección de Dermatología del Instituto Médico Valenciano se reunirá en sesión científica esta tarde, a las cuatro.

Se suplica la asistencia de todos los señores que componen esta sección.

La sección del Grupo Laborista Esperantista hace público que la excursión al Puig, que ha sido suspendida varios domingos consecutivos a causa de las inclemencias del tiempo, se intentará llevarla a cabo en el próximo. Esta jira comprende visitar el monasterio y la ermita de S. Jorge, dos monumentos de interés en la historia valenciana.

Se invita a los socios y simpatizantes de ambos sexos. Salida, de las torres de Serranos, a las ocho de la mañana, para regresar al mediodía.

La Mutualidad, Alianza Levantada convoca a junta general ordinaria para el domingo, a las 10,30 horas por primera convocatoria y a las once por segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, lectura de la Memoria, renovación de cargos, dación de cuentas, ruegos y preguntas.—El presidente, Julio Saborit; el secretario, Manuel Salvador.

Escuela de Puericultura

Ha sido fijada para el martes la apertura del curso de Puericultura gratuito, especial para señoritas y recién casadas, organizado por esta escuela.

En vista del crecido número de inscripciones realizadas hasta la fecha, se limitará el número de éstas. Con este motivo se recuerda que pueden matricularse (sólo dando su nombre y domicilio) cuantos quieran asistir al curso repetido, todos los días, a las seis de la tarde, en la secretaría de la escuela, Guilén de Castro, número 145, Grupo Cervantes.

Desde esta tarde están a disposición de las alumnas inscritas el programa y horario del citado curso.

Obreras

Sociedad de Obreros Curtidores de Piel.—Celebrará junta general ordinaria hoy viernes, a las 6,30 de la tarde, en su domicilio social, Calatrava, 2, para tratar asuntos importantes.

La Marítima Terrestre.—Esta sociedad convoca a todos sus componentes a la junta general extraordinaria que se celebrará, en su local social, el domingo, a las diez horas, para tratar asuntos de gran importancia.

Se ruega muy encarecidamente la asistencia de todos los asociados.—El secretario, José Pont.

Espectáculos

Teatro Principal

Hoy viernes A las 5'50 tarde: Segunda charla de abono, sobre la U. R. S. S., por Federico García Sanchiz, titulada El espanto quieto COMPANIA DE Carmen Moragas A las 10'15 noche: Mamá ilustre Mañana sábado, por la tarde, tercera y última charla de abono sobre la U. R. S. S., por Federico García Sanchiz. A las 10'15 noche: «Reinar después de morir»

Teatro de la Libertad

COMPANIA ENGUIDANOS Hoy viernes A las diez noche: MI PADRE ¡Éxito enorme! Butaca, dos pesetas

APOLO

Compañía lírica española de Pablo Gorgé-Mañas Ferrer Hoy viernes A las diez noche: La alegría de la huerta EL RENEGADO ¡Gran éxito! Butacas a tres y cuatro pesetas Mañana, estreno: «El cantar del arriero», zarzuela en dos actos, de Adame y Torrado, música del maestro Díaz Giles

Teatro Ruzafa

Compañía de zarzuela y revistas A las diez noche: Debut de la eminente bailarina internacional ANNY FEY El timo del portugués Las Leandras Verdadera obra de éxito Hoy, despedida de la eminente artista LA YANKEE

ESLAVA

COMPANIA FINO-THULLER Hoy, a las seis tarde y diez noche: Manos de plata Mañana, beneficio de Rosario Pino: «El director general». Se despacha en contaduría.

ALKAZAR

Carrer del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA A las seis vesprada y deu nit: LO MES GRAN Demá, a les deu nit, estreno: «¡Desperta, Pérez...!» Tres actos, Eduard Bull

Salón Novedades

Compañía valenciana de comedias Hoy viernes A las 6'30 y 11'30: ¡Gran éxito! Yo heu sé tot original de Paco Fernández y Carlos Quevedo

¡Lleves aixos pantalons!

Original del aplaudido autor Jesús Morante Borrás

Cine Progreso

UNA COMICA EN DOS PARTES Galopando hacia Arizona Cinco partes emocionantes Sueño de amor Siete partes. Deliciosa comedia El instinto Siete partes. Inmenso drama

Gran Teatro

CINE MUDO Calefacción central. Hoy, cinco tarde y 9'30 noche: El susto de Canuto (Cómica) Estreno de la comedia Los tres reclutas Gina Palerme y Genica Nissirio El emocionante combate de boxeo DEMPSEY contra SHARKEY Estreno del sentimental asunto El agua del Nilo Maravillosos paisajes y monumentos exóticos de todo El Cairo, por Lea Parry y Jean Murat

COLISEUM

Hoy viernes Sesiones a las 4'30 y a las 9'15 noche:

Pobre Tenorio

Triunfo de Buster Keatón Completarán el programa: Una cómica Un dibujo sonoro Una revista Y una película muda de largo metraje

LIRICO

Hoy jueves Sesiones de cine sonoro, a las 5'30 y diez noche: La casa Paramount presenta a Nancy Carol y Phillips Holmes En la preciosa comedia dramática

Cielo robado

Completan el programa: Una cómica Una variedad sonora En español Una revista Paramount En español Y un dibujo sonoro Semana próxima, gran acontecimiento: Marruecos Marlen Dietrich, Adolfo Menjou y Victor Mac Laglen

OLYMPIA

Programa para hoy: Tarde, 5'45.—Noche, 10'15 ¡Grandioso éxito! ¡A reírse! ¡A pasar un gran rato agradable!... Viendo

La faquimeca

¡Uno de los éxitos más grandes del género frívolo y alegre! Es de las pocas comedias en que se auna y armoniza un conjunto de valores igualmente estimables y dignos de admiración, resultando una obra perfecta en la que todo el asunto, humorismo, gracia, ambiente, etc., guardan un ritmo alegre y subyugador

CINE CAPITOL

Hoy viernes A las 5'45 tarde y diez noche: ¡Grandioso éxito! Ernesto Vilches María Ladrón de Guevara María Luz Callejo María Tubau, en

CHERI-BIBI

Hablada en español Producción Metro Go'wyn Mayer

CINEMA SUIZO

Sonoro Western-Electric Hoy, a las cinco tarde y 9'30 noche: PAPA, SOLTERON Por Marion Davies ¡HUYE, FALDAS! Comica sonora en español, por Charles Chasse VIDAS TRUNCADAS Por Anna Harding, Clive Brook y Conrad Nagel, hablada en español, por medio de Dobles Lunes próximo: MAMA, hablada en español, por Catalina Bárcena y Rafael Rivelles

Cinema Goya

UNA COMICA EN DOS PARTES La bella de Baltimore Por Dolores Costello y Conrad Nagel DIBUJOS SONOROS Revista hablada en español Salamanca Grandioso éxito La cautivadora Hablada y cantada en español, por Nelly Fernandez y Alfonso de Larios

Teatro Musical

(Poblad. marítimos. P. Rosario) Butaca, 0'30. General, 0'20. UNA COMICA EN DOS PARTES La ley del país nevado Seis partes, emocionantes Nos veremos en la cárcel Seis partes, por Jack Mulhall El príncipe de los camareros Ocho partes, por Lewis Stone Lunes: Tras la cortina Por Lois Moran

Royal Cinema

Socorro, 8 Sigue el éxito de Así es la vida Hablada en español, y sus famosos tangos. La preciosa sonora con escenas en tecnicolor: Sally Un film Cines, que es "una cosa bien" NOTICARIO FOX (Sonoro) con algo en español. Piloto de río (dibujos sonoros) Semana próxima: Dos cosas de cuidado

Salón Giner

Pilar, 7 Segunda proyección en Valencia de la película cantada en español con fragmentos hablados en español Isabel de Solís (Reina de Granada) El pavo real (Sonora) Y otros asuntos Precios reducidos. Lunes: El favorito de la guardia

Cine Doré

UNA COMICA EN DOS PARTES El renegado Cinco partes, por Bob Steele El látigo Seis partes, por Dorothy Mae K. Hill El idolo roto Siete partes. Extraordinaria Lunes: Corazón de acero

Cine Versailles

DIBUJOS SONOROS Romance agreste Película de gran emoción. por los artistas de fama mundial: George O'Brien y Antonio Moreno. La ley del harem Hablada y cantada en español, por José Mojica, Carmen Larrabetti y María Alba Se proyectará toda la obra completa

Trinquete Pelayo

Hoy, a las tres de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotaris Primer partido: Pedro, Meseguer y Mora I, contra Sánchez, Fenoll y Fuster, p. Segundo partido: Liria II y Liria III, contra Bailo y Aranda Escalera cuerda, 50 tantos.

Cine Ideal

SONORO - WESTERN ELECTRIC Aguilas Grandiosa película sonora de largo metraje. Emocionantes escenas de aviación. Mosquetero dado (Dibujos sonoros) La ley del harem por José Mojica, Carmen Larrabetti y María Alba. Hablada y cantada en español. Lunes: Un yanqui en la corte del rey Arturo Pronto: La mujer X

PRONTO, EN LIRICO

MARLEN DIETRICH ADOLFO MENJOU VICTOR MAC LAGLEN



EL FILM QUE ABRE NUEVOS HORIZONTES AL CINE SONORO

MARRUECOS

Agrupación al Servicio de la República

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Ha quedado constituido el Comité provincial de Alicante, en la forma siguiente: Delegado: Don Julio Bernacer, escritor y catedrático. Secretario: Don Francisco Antonio Pardo, oficial de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Tesorero: Don J. José Senent, inspector provincial de Primera enseñanza. Vocales: Don Sebastián Canales, ingeniero de Caminos; don José Lafuente, catedrático y farmacéutico, y don José Aznar Esteruelas, médico.

Han sido nombrados delegados en los pueblos que se citan a los señores siguientes: De Jalance, a don Enrique Delgado Belenguer, médico. De Alacuás, a don Luis Sabater, médico. De Cullera, a don Juan Meliá Audiver, practicante. De Játiva, a don Vicente Alvarez Santolino, secretario judicial. De Navarrés, a don Vicente Rolg Olmos, inspector de Sanidad. De Quesa, a don Eugenio Millán Valiente, labrador. De Siete Aguas, a don Aureliano Corbi Carbó, propietario. De Sueca, a don Luis Ayuso Arnáez, médico. De Venta del Moro, a don Miguel Nohalés Beltrán, propietario. De Carlet, a don Benjamin Lafuente Chornet, industrial.

Continúa recibiendo adhesiones a esta Agrupación, en la secretaría política, Virués, 4, entresuelo, local provisional.

Brevemente se dará un ciclo de conferencias en uno de nuestros teatros de esta capital, a cargo de los ilustres oradores señores Granados, Mingarro, San Martín, Valdecasas, Santacruz, Pérez de Ayala, Marañón y Ortega y Gasset (don José), todos éstos de Madrid. Alternando con dichos oradores tomarán parte varios conferenciantes valencianos.

Están haciéndose gestiones para instalar el local social en un amplio piso céntrico y confortable, lo que oportunamente se hará saber a los afiliados.

DEPENDENCIA MERCANTIL

Mañana, a las diez noche, inaugura esta sociedad el ciclo de conferencias para el presente año. Por tal motivo y atendiendo a los deseos de sus asociados, hará uso de la palabra el ilustre hombre público y abogado de Dependencia Mercantil, don Ricardo Samper Ibáñez, que disertará sobre el sugestivo tema «Burguesía y proletariado». Ante tan interesante conferencia no dudamos que todos los socios de tan importante sociedad se aprestarán a oír a tan esclarecido orador.

Teatrales

PRINCIPAL La segunda charla de García Sanchiz

Esta tarde, a las 5,50, dará en este teatro su segunda charla el gran parlador García Sanchiz, que continuará el interesante relato de su viaje al país de los Soviets. Se recomienda al público la puntual asistencia, porque la conferencia empezará a la hora fijada sin ninguna dilación.

Círculos

Círculo Republicano del Museo (Burjasot, 3, interior).—Celebrará el domingo baile familiar, de diez a una de la madrugada. Colla Excursionista El Sol.—Celebrará junta general reorganizativa hui, a las 9,30 por primera convocatoria i les deu per segona, en el domicili social, Mar, 16.

Juventud Central de Unión Republicana (Cerrajeros, núm. 21).—Celebrará el domingo baile familiar, de diez a una de la madrugada.

Agrupación Femenina del Casino Republicano El Avance.—Celebrará el domingo baile familiar, de diez a una de la madrugada.

Círculo Republicano El Pueblo.—La entusiasta juventud del glorioso baluarte blasquista, casino El Pueblo, queriendo enaltecer la gran labor republicana que las ferrosas agrupaciones femeninas están realizando en pro de la liberación del espíritu patrio, manteniendo en los hogares la fe laica contenido esencial de la doctrina blasquista, organiza para mañana un baile en su honor, en el que figurarán atrayentes y sugestivas

sorpresas, programa que para nuestras juveniles es motivo de innegable atracción. Los fines de esta velada no son otros que, además de rendir la justa gratitud que merecen nuestras agrupaciones femeninas, recaudar fondos a beneficio de la entusiasta Federación de Juventudes Republicanas Autonomistas, en plena actividad de propaganda. Esperamos que los correligionarios no restarán su asistencia a tan simpático acto.

Casino Republicano El Ejemplo.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a una de la madrugada.

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada.

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Ateneo Fijarmónico Obrero.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a dos de la madrugada.

Asociación de Obreros en General.—Celebrará el domingo baile familiar, a las diez de la noche.

OLYMPIA Lunes próximo FOX FILM presentará Eran Trece con MANUEL ARBO JUAN TORENA ANA MARIA CUSTODIO RAOUL ROULIEN Todo en Español Dirigida por DAVID HOWARD Otros intérpretes: Rafael Calvo Ralph Navarro J. Villarrea Carlos Diaz de Mendoza Blanca de Castellón Carmen Rodríguez José Nieto Martín Carralaga Amelia Santez Toman parte en esta película todos los artistas españoles que están en HOLLYWOOD

EL FILM QUE ABRE NUEVOS HORIZONTES AL CINE SONORO MARRUECOS PRONTO, EN LIRICO Marlen Dietrich Adolfo Menjou Victor Mac Laren

DANCING ALKAZAR Ribera, 2 — Teléfono 16.647 Cabaret de moda, 40 bellísimas bailarinas de salón. Todos los días, éxito clamoroso de las vedettes modernas Exito de la gentil canzonetista ASUNCION DE BRANDES y de la cultural estrella del baile MARUJA AMARANTO Gran extraordinario éxito de la agrupación típica argentina HELVEIA, comp. esta de ocho bailarinas y una señorita

EDEN CONCERT — Barcas, 7 — Empresa: M. Sanchis Dirección: José de la Torre HOY REAPERTURA con atrayente programa frívolo Hoy muchos debuts y las estrellas LOLITA GRANADOS y OLGA GASTON.—Éxito de la moderna atracción DELVO and DELVA. De una a cuatro gran cabaret.—El domingo, debut de PEPITA FONTS

BA-TA-CLAN Gerencia y dirección LLIRI.—Pi y Margall, 5 y Mosén Fem. res. 4.—Teléfono 14.914 Palacio de la frivolidad. Varietés. Grandioso programa. Tres estrellas MUCHAS BELLEZAS ENCARNITA DASA y NATI MORALES Grandioso éxito de la estrella frívola AMELIA VARGAS Exitazo de otra estrella PETITA FONTS la más guapa y sugestiva. Todas las noches, en el Cabaret, atracciones. Dos orquestas. Hoy lo más grandioso: Revista Americana, negros y blancos. Orquesta negra LEVI WINE.

Para los que leen... Para los que piensan... Obras completas del glorioso Blasco Ibáñez, encuadernadas, a plazos de diez pesetas mensuales. «Episodios Nacionales», de Pérez Galdós, encuadernados, a plazos de diez pesetas mensuales. Cuantos libros de Arte, Ciencia, Literatura, Medicina de cuantas editoriales existen, pueden los correligionarios, casinos y centros republicanos dirigirse al correligionario Francisco Ruano, Casa de la Democracia, de 2 a 5 de la tarde. ¡Todos los libros a pequeñas mensualidades!

Madrid, Provincias y Extranjero

Manifestaciones del ministro de Agricultura

Al recibir esta tarde a los periodistas el ministro de Agricultura, les ha dicho:

«En mi viaje a Murcia he visitado detenidamente su Estación Sericícola. Fue ésta creada en 1892, con el fin principal de dar enseñanza sobre la industria sedera. Desde aquella fecha ha realizado una intensa labor cultural y ha posibilitado el mejoramiento de la industria sericícola en la vega de Murcia, influyendo, además, en la extensión de dicha industria en toda España, pero la atención del Estado en una región como la de Murcia, que tiene una importancia agrícola de tal naturaleza, que valorados en 9.000 millones los productos de la agricultura nacional, ella sólo produce más de 250 millones, no debe reducirse a la Estación Sericícola.»

En Murcia no se realizan únicamente los cultivos más diversos, sino que se explotan muchas industrias derivadas, de las cuales las fundamentales son la conservera, la pimentonera y la sericícola. Puede y debe explotarse mucho más. Puede y debe aumentarse muchos cultivos sobre los existentes.

La obra a realizar para que esta finalidad se cumpla, será convertir la estación de Sericicultura en una granja agrícola que, concentrando todos los aspectos de la producción agrícola en Murcia, esta granja podrá cumplir tres obras necesarias: Una articular, aumentar y racionalizar la producción. Otra capacitar a los productores, y la última procurar a la producción una colocación más normal y un rendimiento superior que todavía no tiene.

Lo sorprendente es que esta granja agrícola no se haya constituido todavía.

Precisan granjas agrícolas en el mismo sentido en otras zonas, como, por ejemplo, en Galicia, en Asturias, en Valencia, en Canarias, en Tarragona y en varios puntos de Andalucía.

La de Murcia, que cuenta ya con la base acreditada de la Estación Sericícola, se emprenderá rápidamente.

Largo Caballero y las casas baratas

El ministro de Trabajo dijo a los periodistas que había recibido a un señor interesado en la resolución de un expediente de casas baratas, acerca del cual se hace una campaña contra el ministerio en una revista gráfica.

«Con referencia a esto he de decir que no despacharé mi un solo expediente que no esté en turno, porque no quiero seguir la política de la dictadura, que fué desastrosa.»

Llegaban aquí concesionarios diciendo que no necesitaban el dinero del Estado sino que les bastaba la calificación del negociado de Casas Baratas para que las Casas de Ahorro o algún Banco les hiciera los préstamos, y así se ha llegado a un déficit de 200 millones de pesetas.

Para resolver esto trabajaba una comisión interministerial. He defendido en el Consejo de Trabajo la obra social de las casas baratas, pero no toleraré que continúe lo que se venía haciendo.

Examinaré todos los expedientes, aunque estén ya informados, y como encuentre una falsedad en la valoración de los terrenos, irá el culpable a la cárcel.»

El pleito de los abonados a Teléfonos

El subsecretario de Comunicaciones manifestó esta mañana a los periodistas que para evitar que las disposiciones dictadas en relación con el pleito que sostienen algunos usuarios de la Telefónica en esta Compañía queden incumplidas, es necesario hacer constar:

Primero. La fecha en que fué desconectado el aparato.

Segundo. El número de recibos que tiene pendientes de pago el abonado.

Tercero. El tiempo que no tuvo funcionando el aparato por causa de la huelga.

Añadió el señor Galarza que los recibos anteriores y posteriores a la huelga habrán de ser satisfechos por el abonado antes de que le vuelva a ser conectado el aparato.

La Alianza Republicana

En algunos círculos políticos se dice que a consecuencia del discurso del señor Lerroux, que ha determinado hondas diferencias de criterio en apreciar la política republicana entre las distintas fracciones del republicanismo, la Alianza Republicana, bloque de gran importancia cuando se preparaba la revolución, ya no tiene razón de ser, y una de las minorías que integran esta Alianza ha pensado en celebrar una Asamblea del partido para tratar de la disolución oficial del citado bloque, ya bien disgregado en la calle y en el Parlamento.

Petición de amnistía

Firmada por el diputado don Daniel Marqués Campos y otros, se ha presentado a la Cámara la siguiente proposición de ley: «Artículo primero.—Se concede amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de algún modo a prisión por razón de delito o infracción prevista en la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907, y cometidos con ocasión de las elecciones a diputados a Cortes Constituyentes.

Se exceptúan de la amnistía los delitos del artículo 63 de la referida ley. Artículo segundo.—Las personas que por virtud del procedimiento a que se refiere el párrafo primero del artículo anterior, estén detenidas, procesadas o extinguiendo condena, serán puestas inmediatamente en libertad, si no se hallasen privada de ella por otros motivos, debiendo sobreseerse libremente los procesos.

Artículo tercero.—Los que creyéndose con derecho a gozar de los beneficios de esta ley no hubiesen sido comprendidos en ella por los tribunales correspondientes, podrán, en cualquier tiempo, solicitarlo de los mismos, sin que por razón de plazo pueda causarse perjuicio.

Artículo cuarto.—El ministro de Justicia dictará las disposiciones conducentes a la eficacia de la presente ley y resolverá sin otro recurso las dudas y reclamaciones que pudiera suscitar la ejecución de ella.»

La minoría radical se reúne

Y toma importantes acuerdos relacionados con la ley de Defensa de la República

Desde la diez y cuarto hasta la una ha estado reunida en el Congreso la minoría radical, presidida por el señor Lerroux.

Ha estudiado los proyectos de ley de Guerra leídos en la Cámara por el señor Azaña, referentes a la aplicación de la ley de Defensa de la República a los retirados y a la supresión de títulos militares en los periódicos.

Se acordó presentar una enmienda limitando el tiempo de aplicación de esta segunda ley al de la Defensa de la República, y se encargó al señor Martínez Barrios para que en nombre de la minoría exponga al Gobierno la opinión de ésta de que no juzga necesarias esas leyes.

No obstante, ni obstruccionará ni votará.

Se nombró una comisión encargada de la propaganda que se iniciará el domingo en toda España, en varios de cuyos actos hablará el señor Lerroux, desenvolviendo los principales puntos de vista que expuso en la plaza de Toros.

Mañana marchará el señor Lerroux a Barcelona con varios diputados de la minoría.

Al tratarse de la ley tributaria, hubo de ratificarse la minoría en su acuerdo de ayer.

Se acordó que el señor Marraco retire el segundo voto particular presentado a las leyes tributarias, y si es posible esta tarde algún diputado, tal vez el señor Guerra del Río, dirigirá un ruego al Gobierno con las quejas elevadas a la minoría por la Agrupación Postal Republicana.

Galarza contesta a Calvo Sotelo

Galarza, refiriéndose a la nota publicada por Calvo Sotelo, dice que lo único que tiene que contestar a ella, es en lo que se refiere a la querrela que como fiscal de la República presentó al Tribunal Supremo, que afirma Calvo Sotelo que fué desestimada.

«Fue admitida—dice Galarza—, desestimada, y continúa su trayectoria.»

Lo que dice Zulueta

El ministro de Estado señor Zulueta, a quien se preguntó acerca de la provisión de la embajada de España en Berlín, contestó que no podía hablar por la delicada tramitación diplomática de esta clase de asuntos.

Dijo después que a Ginebra marchará el lunes o martes, porque el día 3 comienza la Asamblea extraordinaria para tratar del conflicto chino-japonés.

Sobre esta Asamblea no creía lícito hablar nada por ser el presidente de ella y llevar la representación de España.

«Después—agregó—ya a proseguirse la Conferencia del Desarme. A España le interesan mucho estas reuniones internacionales, porque le importa que la República se dé a conocer y adquiera el prestigio y la autoridad mostrando a todos sus planes, sus proyectos y sobre todo cuál es la vida española, porque acontece que aparecen frecuentemente deformados, por noticias sensacionales e informaciones tendenciosas que presentan en primer plano a la curiosidad universal: una huelga sangrienta, un conflicto de orden público, etc., las dificultades que no son mayores ni menores de lo que era de prever en un cambio de régimen que no ha consistido en variar la forma de Gobierno y estar variando el fondo mismo de la vida nacional y colocando esas notas alarmistas en primer plano, dejan la parte importante de la obra seria, constructiva que están realizando el Parlamento y el pueblo para rehacer el país, para crear un Estado civil y democrático que traduzca al espíritu moderno las grandes virtudes de la raza española.»

Esa labor de la nueva España es la que hay que dar a conocer al mundo.

El señor Zulueta continuó hablando acerca de este asunto, y encareció la importancia que estas reuniones tienen para España.

Una orden de Obras públicas

Don Indalecio Prieto ha firmado una orden disponiendo que sean gratuitos los informes que emiten las divisiones de ferrocarriles referentes a la sobretasa.

El alistamiento en la Marina

Se ha señalado el 2 de Octubre para el alistamiento en la Marina.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se han facilitado esta tarde los siguientes cambios:

Libras, 45'25.
Francos, 51'15.
Dólares, 13'99.
Liras, 67'60.
Marcos, 3'06.
Francos suizos, 256'25.
Francos belgas, 161'10.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones:

Nombrando depositario del Ayuntamiento de Moncada a don Telesforo García Sampedro. Idem de los de Paterna y Silla, a don Victorino Abad Hernández. Idem secretario del Ayuntamiento de Moncada, a don Joaquín Quesada, que lo era de Villar del Arzobispo.

Idem de Villanueva de Castellón a don Fernando Cuesta Orduña, que lo era de Moncada.

La minoría socialista se reúne

Esta minoría, en su reunión de hoy, acordó sustituir en la comisión de Justicia al señor García Hidalgo, por el señor Garrote y en la de Presupuestos al señor Albar, por el señor Sabrás.

Acordó también aceptar la propuesta de que el proyecto de ley de aplicación de la Defensa de la República a los militares retirados tenga carácter permanente y votar de acuerdo con el Gobierno los proyectos de ley de Hacienda.

El proyecto de aplicación a los militares de la ley de Defensa de la República, será muy combatido, a juzgar por las enmiendas que hay presentadas.

Tienen pedidos los tres turnos en contra de la totalidad, los señores Ortiz de Solórzano, Roy Villanova y Peyre Cabaleiro.

Fallecimiento

Ha fallecido el ex senador don Luis Palomo, que estuvo afiliado al partido del señor Canalejas, y después en el del señor Alba,

EN EL PARLAMENTO

Se aprueba definitivamente el proyecto de divorcio y continúa la discusión de los proyectos tributarios

A las cuatro abre la sesión el señor Besteiro.

Desanimación en escaños y tribunas.

Giral lee un proyecto de ley. El señor Jaén se ocupa de los maestros que no cobran las gratificaciones del 50 por 100 por residencia.

Suseta contesta a las alusiones que se le hicieron con motivo de la suspensión impuesta a "Heroldo Alavés".

Suárez Picayo se lamenta de que a pesar de la rebaja arancelaria del maíz, no haya bajado el precio de este cereal.

Fernández Pozas formula varios ruegos de carácter local.

Guerra del Río dice que la minoría radical desea plantear en la Cámara el estado de disciplina en que se halla el Cuerpo de Correos y anuncia una interpelación sobre este asunto.

Se refiere al hecho concreto de cuatro traslados de funcionarios de Correos pertenecientes a la Asociación Republicana y militantes en el partido radical.

Esos traslados obedecen al parecer a indicaciones del sindicato, que cuenta con la benevolencia del ministro.

Orden del día: Besteiro expone que se ha presentado un suplicatorio para procesar a Barriobero.

Se procede a la aprobación definitiva de la ley del divorcio, en votación nominal.

Queda aprobado por 260 votos contra 23, número suficiente por que el "quorum" es 233.

La señorita Campoamor se adhiere a la votación por telégrafo desde Irún.

López Dóriga, sacerdote, explica su voto en favor del divorcio. Cree que éste no estorba los matrimonios católicos y sin embargo no coaccionan a quienes no sean católicos.

No ha sido posible confeccionar una ley mejor.

Continúa el debate sobre la reforma tributaria.

Suárez Picayo se refiere concretamente a las contribuciones en Galicia y Asturias. De los millones de habitantes que hay en Galicia, la mayoría contribuyen por rústica. Para hacer producir una hectárea en Galicia cuesta 1.200 pesetas. Las destinadas al maíz producen unas 800 y sobre éstas, que significan una pérdida de 400, cobra el fisco 71.

En el resto de España la hectárea tributa unas cinco pesetas. En Galicia, más de 70.

Los campesinos gallegos tienen siempre menos de una hectárea que trabajar. Ello origina la depauperación que motiva la emigración a otras tierras.

Análogo ocurre en Galicia con la contribución urbana.

Esto motiva que los aldeanos gallegos abandonen las aldeas y emigren hacia las ciudades y dejen las tierras a cargo de las mujeres y los niños.

La República, que trata de crear una nueva clase social campesina, no debe oponerse al desenvolvimiento de los campesinos gallegos.

(Aplausos.)

Cornide, de la comisión, consume un turno en pro.

El sacrificio que se pide no es proporcional a la capacidad del contribuyente. Para perseguir el fraude no debe gravarse al buen pagador, sino organizar los servicios.

La libertad es una necesidad, pero ha de ser una ecuación perfecta entre los ingresos y los gastos.

Miguel Maura: No pensaba hablar en la totalidad, pero ante la malevolencia que atribuye a nuestra nota de ayer determinada significación, estimo necesario hablar.

Primariamente deseo decir que para pedir al contribuyente es preciso una explicación previa de la situación, las causas que han llevado a esa situación y los remedios que se pueden emplear.

La situación de nuestra Hacienda no es tan grave como ayer nos la expuso el señor Carner, porque un presupuesto liquidado con un déficit de 200 millones en su presupuesto ordinario y 300 en sus servicios del extraordinario que nos legó la dictadura no hace pensar en esa gravedad extrema.

También dijo ayer el señor Carner que la capacidad del crédito

sólo es de 500 millones de pesetas porque en las cuentas corrientes del Banco de España hay 250 millones más que en 14 de Febrero.

La situación de la Hacienda fué al advenir la República, desastrosa debido a los despilfarros de la dictadura y no debe pedirse ese dinero sólo a los contribuyentes.

Si lo creéis, ¿qué esperáis para decirlo?

«¿Es que vamos a derribar alegremente al Gobierno sin saber a dónde nos lleva?»

No acepto como motivo para la nivelación que no esté expedito el camino del crédito dentro y fuera. Tampoco puede ser la estabilización porque este no es el momento de acometerla.

Estoy seguro, como lo está el ministro, de que el presupuesto de 1932 no se liquidará nivelado y menos con superávit. En un año no es posible.

Azaña: Cuanto más difícil lo pinte su señoría, más necesario es esforzarse por conseguirlo.

Maura: A eso vamos. Hay que hacer llevaderos a los contribuyentes esos aumentos.

Cuando el contribuyente sepa lo que nos ha dejado la monarquía y lo que la República ha de hacer, el contribuyente pagará con gusto. (Aplausos.)

Carner: Considera este discurso de Maura como una enorme colaboración patriótica a la obra del Gobierno.

La discusión de la totalidad que pidió Alba, ya está hecha.

Yo invito a todos los elementos de la Cámara para que vengán a colaborar con el Gobierno y con el país.

Todavía no he tenido tiempo de publicar detalles de cómo dejó la hacienda la monarquía. Las cosas de hacienda son muy complicadas. Aún no he podido enterarme de la cuestión de las casas baratas. Hay también lo referente a la caja ferroviaria. ¿Pues y el problema de los azañes? Exactamente no sé cuál es su número, pero tiene proporciones fantásticas.

Sería un gran dolor para mí tener que abandonar el ministerio sin poder dar al Parlamento una memoria detallada de todo esto.

Cree que lo dicho ayer era bastante para que los diputados se dieran cuenta de la necesidad de aprobar estas leyes.

Soy optimista y creo que España es uno de los países del mundo de posición más clara y firme para emprender el camino del progreso.

He pasado torturas por no poder pagar. Estoy avergonzado; hay centenares de entidades respetables que tienen que despedir sus obreros porque el Estado no puede pagarlos y esto me avergüenza y hay que hacer lo posible por remediarlo.

La situación no es por eso difícil. Mi antecesor pasó las mayores amarguras de su vida cuando los contratistas le amenazaron con despedir obreros si no se les pagaba las certificaciones.

Había necesidad de pagar lo atrasado; la situación de la tesorería había que resolverla. Ascendió a unos 4.700 millones. Alguien había creído que se podía liquidar de una vez toda la deuda.

Yo no he tenido la estúpida pretensión de cargar a los contribuyentes todos los tributos que sería necesario para el pago de esas deudas. Yo sólo he querido gravar con un empréstito de 500 millones más lo que aporte el aumento de los tributos.

¿Y por qué 500 millones? No es arbitraria la cifra. La he señalado después de consultar a los técnicos y de un estudio en el Banco de emisión para evitar inflación.

Hay que tener en cuenta hasta dónde puede llegar el ahorro.

«Como voy yo a tener intransigencia si mi mayor gusto hubiera sido no molestar en nada a los contribuyentes?»

El presupuesto está en la Cámara. La Cámara somos nosotros y el Gobierno no puede ser intransigente, sino al contrario: que se acate la voluntad de la Cámara y el presupuesto será, no del Gobierno, sino de la Cámara. (Aplausos.)

Marraco: Mi voto particular no fué político, porque si tal hubiera sido la intención hubiera presentado una proposición de no haber a discutir.

Se trata de una cuestión doctrinal y si el representante del señor Maura en la comisión que había de votar el voto particular no lo hizo, fué sin duda porque era él quien preparaba el acto político. (Bien en los radicales.)

Maura califica de hábil el discurso de Carner, al que elogia.

Dice que ayer cambió de criterio para no votar el voto particular de Marraco al advertir la actitud de la Cámara y ver que se trataba de un acto político.

«Sus señorías—dice dirigiéndose a los radicales—se hicieron ilusiones excesivas. (Los radicales protestan.)

Azarola: Los grupos parlamentarios necesitan saber a dónde vamos. De los problemas aquí traídos, el más importante es el económico.

La única moneda sana que hay en el mundo es la peseta; la única moneda de valor estable, es la peseta.

Hemos de ponernos de acuerdo en lo que es su valor.

En España tiene el mismo valor adquisitivo, pues el valor de la moneda es el número de cosas que con ella se puede comprar. La libra habrá subido pero la peseta no ha bajado. (Risas.)

Besteiro: Ruego a su señoría que aplique sus principios económicos a su intervención. (Siguen las risas.)

Azarola: Si el poder adquisitivo de una moneda dentro de la nación no varía, tampoco puede variar fuera.

Termina diciendo que hay que arreglar el problema económico que es más fundamental que el monetario, y mientras no se arregle no adelantaremos nada, pues ese problema es el que está en crisis.

Suárez Moret dice que la industria no está en condiciones de poder soportar nuevos tributos.

«Espera que esos aumentos tendrán carácter transitorio. Santos Cruz consume el último turno contra la totalidad.

Estima necesario que junto con esas leyes sobre política general se dé a conocer los propósitos de la República en materia de presupuestos. Lo que ha presentado el Gobierno sólo puede considerarse como el punto inicial.

Hay que explotar las riquezas de España.

Besteiro manifiesta que en la sesión de mañana se señalará el plan para la discusión de los presupuestos que no tiene más margen que el mes de Marzo.

Advierte que hoy ha de procurarse acelerar la discusión porque además de este proyecto hay que aprobar en seguida otras tribuciones y si no se aprueban mañana habrá que habilitar el sábado.

Se da por discutida la totalidad y se pasa al articulado.

El artículo primero dice: Se establece con carácter transitorio un recargo adicional del diez por ciento sobre las cuotas para el Tesoro de la contribución territorial y riqueza rústica.

Villanueva apoya una enmienda pidiendo se exima a los ayuntamientos que tienen establecida la décima para atenciones del paro obrero.

La comisión no lo acepta porque esa décima es voluntaria.

Maura: Entonces lo que debe hacerse es aplicar la décima en todas partes y que atienda el Estado al paro obrero.

Carner: Es una injusticia tributaría que no me atrevo a patrocinarla.

Rectifican ambos.

Carner: Creo que con la mejor buena fe el señor Maura se equivocó. La décima del paro es un recargo municipal que aplican pocos ayuntamientos.

Lo que puede hacerse es evitar que en los pueblos que pagan la décima no resulten recargados los contribuyentes y sobre todo evitar la desigualdad, ya que hay algunos municipios que pagan una décima y en otros dos.

Entre el señor Villanueva y la presidencia se entabla un diálogo para ver si se aprueba o se desecha la enmienda pendiente.

Del Río propone se aprueben dos artículos y la enmienda se lleve a una disposición adicional.

Carner: Se plantea un problema importante como el de las re-

laciones del Estado con las haciendas locales.

Creo que debe aplazarse la tramitación de la enmienda y sigas la discusión para traer mañana una solución del Gobierno.

Prevalce este criterio y se pasa a discutir los votos particulares al artículo primero.

Azorín apoya un voto pidiendo se imponga un aumento del 20 por 100 a los cotos de caza, parques y jardines particulares de extensión mayor de ocho hectáreas.

Maura: Eso es más propio de la reforma agraria.

Azorín retira el voto.

Se lee otro de Portela y la comisión contesta que no puede aceptar ni rechazar un voto que no conoce.

El presidente: La presidencia, ante lo que ocurre, se ve obligada a suspender el debate.

Se aprueba y se levanta la sesión a las nueve y cinco minutos.

La labor parlamentaria

Besteiro manifestó que mañana continuará la discusión del proyecto tributario, pues es preciso quede aprobado en la presente semana.

Para ello habilitaremos el sábado y el lunes.

Mañana habrá pocos ruegos y preguntas, los indispensables.

Después de la lectura de dos proyectos de Guerra que figurarán en el orden del día, uno sobre oficiales generales y otro sobre retiro de los alféreces de la guardia civil y carabineros.

Para el primero se ha presentando un voto particular y una enmienda.

La labor de la comisión de Responsabilidades

La comisión de Responsabilidades estuvo reunida desde las 5'30 hasta las 8'30 de la noche.

Poco después de las cinco y media llegó don Juan March, con una cartera abultadísima.

Prestó declaración durante dos horas y media respondiendo a las preguntas que le hicieron los vocales.

La declaración, según han manifestado los miembros de la comisión, ha sido muy interesante, habiendo sido tomada taquígraficamente.

Los periodistas preguntaron a Cordero si como consecuencia de la declaración de March se modificaría el pliego de cargos.

Contestó: «Aquí no se modifica nada, estoy deseando que termine este asunto.»

La propaganda radical

Para el domingo de resurrección el partido radical organiza 50 mítines en toda España.

Los proyectos de Guerra y Azaña

La comisión de Guerra dictaminó esta tarde favorablemente el proyecto de ley sobre los cuerpitos auxiliares del ejército.

Se dió dictamen favorable al proyecto de ley que se refiere a la aplicación de la ley de Defensa de la República a los militares retirados.

Se modifica el artículo segundo del proyecto en el sentido de hacer constar que dicho artículo no tendrá vigencia mientras dure la ley de Defensa de la República.

Se dice que Azaña estudia un proyecto relativo al reclutamiento de la oficialidad.

Reunión de los vitivinícolas.

En la sección sexta se reunió el grupo vitivinícola.

Una comisión de exportadores expuso el problema que plantea al régimen de exportaciones la reforma tributaria de Carner.

Se leyó un comunicado de un sindicato agrícola de La Coruña dando cuenta de una circular que ha dirigido a los diputados, diciéndoles que si no apoyan en el Parlamento los proyectos del grupo vitivinícola se recusarían sus nombres para unas nuevas elecciones.

Se acordó celebrar el domingo una asamblea en Logroño.

Los socialistas quieren que la ley de Defensa de la República tenga carácter permanente

La minoría socialista acordó solicitar que el proyecto de ley de Azaña aplicando la ley de Defensa de la República tenga carácter permanente.

Acordó también apoyar al Gobierno en la discusión de las leyes tributarias.

Lo que opina Maura y lo que de él dice Martínez Barrios

Hablando Maura en los pasillos acerca de la votación de la Cámara, dijo:

—En mi intervención le demostré a Marraco que soy bastante más conservador que él, porque el partido radical que sabe lo mal que está esto, en lugar de la zancadilla que puso ayer al Gobierno, debió de pedir el poder y exponer un programa de gobierno, afrontándolo todo.

Lo demás no me parece bien y menos estando próxima la aprobación del presupuesto.

El ex ministro Martínez Barrios manifestó a algunos periodistas que la actitud del señor Maura combatiendo a los radicales es incomprensible, porque durante los días que precedieron al discurso del señor Lerroux le excitaba a presentar la batalla al Gobierno.

A la salida del mitin de la plaza de Toros, Maura dijo que el discurso debió girar en torno de pedir el poder y encauzar las falanges radicales hasta palacio.

No se explica el cambio del ex ministro de la Gobernación.

Quienes piensen que la minoría radical combatirá al Gobierno implacablemente, está equivocado. No es éste el momento propicio.

Es necesaria la aprobación del presupuesto para que el presidente de la República tenga fuerza moral para resolver una crisis.

Lerroux jamás pensó esto. Los que dicen que su discurso no tendrá eficacia, no lo han leído bien. Cada vez que se repasa se advierten cosas nuevas y a la larga se verán los resultados.

La oposición de la minoría no será violenta, sino razonable y conjunta.

Nosotros ya hemos dicho a nuestros diputados que terminaron los nueve meses en que vivíamos alegres y confiados. Ahora hay que actuar intensamente y hemos recomendado a todos que no falten a las sesiones, bajo severas admoniciones porque es muy posible que dentro de ocho días venga el ataque a fondo a Lerroux y entonces será preciso estar todos en su puesto.

Para que se vea que nosotros no atacamos al Gobierno, hoy no intervine para contestar al señor Camer. Con sólo sacar las consecuencias de su inoportunidad e inhábil discurso, hubiera bastado para obtener un ruidoso triunfo, pero entonces hubiéramos hecho un daño irreparable a la República y esto nunca.

Todos estábamos deseando que terminara el monólogo y se reallazara en el Parlamento la oposición imprescindible a toda obra de Gobierno. Pues bien: ya estamos en ello.

El jalifa a Madrid y el presidente a Marruecos

En Mayo próximo vendrá a Madrid a cumplimentar al presidente de la República el jalifa de la zona española de Marruecos.

Una vez realizada esta visita, se designará la fecha para el viaje de Alcalá Zamora al territorio marroquí.

También es probable que Alcalá Zamora acompañe al jalifa en la visita que éste hará a Granada.

El asunto de la Unión Minera

Ha terminado el juicio oral de la suspensión de pagos del Banco de Crédito de la Unión Minera.

La causa ha quedado para sentencia.

Recompensa

El Gobierno piensa conceder una condecoración al presidente de la República de Bolivia, para corresponder a la del Gran Conde de los Andes que le ha sido entregada al jefe del Estado español.

Contra la proposición de Ossorio

Los periódicos liberales combatieron la proposición de ley que presentó ayer Ossorio para sustituir la ley de Defensa de la República.

Dicen que esa proposición constituye una nueva ley de Jurisdicciones y mientras la ley de Defensa de la República es una disposición transitoria, la proposición de Ossorio tiende a instaurar de modo permanente una ley de excepción en pugna con los principios democráticos.

¿Qué pasa con los funcionarios de prisiones?

El administrador de la Cárcel Modelo de Madrid, Primitivo Regaña, ha publicado una carta dirigida al ministro de Justicia denunciando el cargo por sentirse indefenso ante las repetidas ofensas y agresiones de los reclusos.

Nuevo hallazgo de municiones

Zaragoza.—En la explanada de Hernán Cortés, unos niños encontraron en un solar numerosos cartuchos.

Acudió la policía que se incautó de los cartuchos, dos fusiles maffser y cartuchos para fusiles.

Los cartuchos están en las mismas cajas de cartón que emplean los soldados.

Cada uno tenía 50 cartuchos, acoplados por peines, en filas de a cinco.

Fiscal agredido

Ubeda.—Comunican de Torre Perogil que un grupo de obreros agredió al fiscal de la Audiencia de Córdoba, León Muñoz Cobos.

Le causaron tres heridas y se dieron a la fuga.

Cuestiones familiares

Las Palmas.—En el pueblo de Santa Brígida, Manuel Quintana apuñaló a Felisa Ortiz, degollándola.

Motivó la agresión el que Felisa mantenía relaciones sexuales con el padre del agresor, lo que ocasionaba hondos disgustos familiares.

Una casa que se derrumba.

Alcoy.—A consecuencia de los últimos temporales, en la calle de Agustín Jordá se derrumbó una casa que había sido desalojada previamente por los inquilinos.

Se ha ordenado la evacuación de las casas inmediatas ante el temor de nuevos derrumbamientos.

SERRANO.

Cataluña

Actos que se celebrarán con motivo del anunciado viaje de don Alejandro Lerroux

El señor Lerroux llegará a Barcelona el sábado próximo por la mañana y se trasladará a Caldeas, donde el señor Pich le obsequiará en su torre con un almuerzo y hará entrega a la ciudad de Caldeas de una finca denominada «Casas de familia».

Regresará a Barcelona, en donde será obsequiado con un banquete en el hotel Ritz.

El domingo, don Alejandro Lerroux obsequiará a los directores de periódicos y corresponsales y representantes de las entidades de Prensa con un almuerzo.

Se está organizando por parte de las entidades de Prensa, especialmente por la Asociación de la Prensa, como socio que es el señor Lerroux de ella y además como presidente de la C. de Madrid, un banquete en honor del ex ministro de Estado.

En vista de la importancia que se concede por los elementos económicos y comerciales de Cataluña al discurso que el sábado por la noche pronunciará el señor Lerroux y ante la imposibilidad de que pueda acomodarse en el local del hotel en donde se ha de dar el banquete la enorme cantidad de personas que desean oír el discurso del ilustre ex ministro de Estado, la comisión organizadora está haciendo gestiones para que la Radio Barcelona transmita el discurso y se oiga Cataluña en el resto de España y el extranjero.

Esta tarde se ha reunido la comisión organizadora del banquete y ha acordado organizar un festival teatral que probablemente tendrá lugar el próximo domingo por la noche en el teatro Novedades.

Aumenta el interés por oír el discurso del señor Lerroux, que será, según se afirma, trascendental.

SIGUEN LAS PROTESTAS POR LOS AUMENTOS

La Mancomunidad de fabricantes de tejidos ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda, exponiéndole los perjuicios que a las referidas industrias ocasionarían los anunciados aumentos de contribución.

Expone la Mancomunidad de fabricantes de tejidos su extrañeza ante la anunciada elevación de los tributos, medidas que se pretenden imponer sin tener en cuenta la actual situación de su industria, y en vez de darle facilidades y una compensación a los sacrificios que viene realizando, se le exige una tributación recargada que obligará a parte de esta industria a cesar en su fabricación, dejando sin trabajo a numerosos obreros.

OMISION

Una del pueblo de Balet, ha visitado al gobernador, indicándole que por negarse a pagar el aumento que les ha impuesto la compañía de electricidad, se les ha privado del fluido.

POSESION

Hoy ha tomado posesión de su cargo de presidente de la Audiencia el señor Anguera de Sojo, quien ha sido saludado por los magistrados.

Después ha sido invitado a comer por el gobernador.

ABSOLUCION

En la Audiencia, y ante el Jurado mixto, se ha visto la causa contra Fernando Minguet, que en la calle del Obispo dió muerte a su amante, Rosa Clar.

El veredicto ha sido de inculabilidad.

PRISION SIN FIANZA

Se ha decretado contra José Sánchez, complicado en el atentado contra el gerente de la fábrica Girona, señor Prats.

UN PETARDO

En la calle de San Miguel ha explotado esta mañana un petardo, que no ha ocasionado averías, pero sí intensa alarma y rotura de cristales.

ESTRENO DE «LA OCA»

Anoche, en el Poliorama, se estrenó la obra de Muñoz Seca, «La oca».

Como es sabido, ataca a los elementos comunistas y sindicalistas. Se promovieron algunos incidentes y se procedió a detener a cinco individuos.

POR ESCRIBIR UNOS ARTICULOS

Ayer mañana prestó declaración ante el juzgado correspondiente don Francisco Arín, que se halla procesado por escribir unos artículos periodísticos que el fiscal de la República consideró punibles.

Después de declarar, la autoridad judicial dictó providencia poniéndole en libertad.

El señor Arín continúa en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El señor Moles ha celebrado su entrevista diaria con los periodistas que hacen información en aquel centro.

Se ha hablado del viaje a Madrid del jefe superior de policía de esta capital.

El señor Moles ha manifestado que obedecía a asuntos particulares y que regresará dentro de cuatro o cinco días a Barcelona.

También el señor Moles pensaba marchar a Madrid en la próxima semana.

Dicho viaje obedecía principalmente a saludar al jefe del Gobierno señor Azaña.

No pudo realizar este deber de cortesía durante su último viaje a Madrid, por encontrarse el señor Azaña en Andalucía.

Siguió diciendo que le había visitado una comisión del ramo de droguerías.

Le habían presentado una solicitud en súplica de que se les permitiera la venta de determinados específicos.

El señor Moles les prometió estudiar el asunto y transmitir sus deseos al Gobierno.

Ha terminado diciendo el gobernador civil que se hallaba dispuesto a entablar negociaciones con el Fomento de Obras y Construcciones acerca de la huelga que han anunciado los obreros de la sección de limpieza de dicho ramo.

El motivo de la huelga consiste en que no se les ha hecho efectivo el aumento de jornales que se les había concedido.

LAS AGRUPACIONES FEMENINAS RADICALES

La Unión femenina republicana que acata la jefatura de don Alejandro Lerroux, ha publicado un manifiesto pidiendo se adhieran las mujeres catalanas a dicha entidad para defender los ideales del partido radical.

SUPRESION DE LAS PROPINAS A LOS TAXIS

En la sesión de ayer del Ayuntamiento, se acordó prohibir a los taxis que admitan propinas.

A este acuerdo se ha opuesto la Cámara de taxis que ha mandado una nota de protesta al Ayuntamiento diciendo que no se debe prohibir que cada cual haga lo que quiera de su dinero.

MAS DETENIDOS LIBERTADOS

Han sido puestos en libertad cuatro detenidos últimamente en

EL PUEBLO

Cardona con motivo de los últimos sucesos.

PERIODICO DENUNCIADO

Ha sido denunciado el semanario «El Luchador», por injurias a la autoridad.

DETENIDOS MULTADOS

Cinco de los detenidos con motivo de los alborotos de la representación de la obra «La Oca», han sido multados con 250 pesetas cada uno.

AGRESION A UN ENCARGADO

En un taller de mecánica de la calle de Castrillo, un obrero apellidado Cervera, que estuvo detenido ya en el «Dédalo» con motivo de los pasados sucesos de Enero, ha agredido al encargado Francisco Reollen, causándole heridas de pronóstico reservado.

RONDA.

Extranjero

El conflicto chino-japonés Los japoneses fracasan en nuevos intentos de avance

Londres.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter: «Una escuadrilla japonesa de aviones de bombardeo ha arrojado explosivos sobre las posiciones chinas.»

A las diez de la mañana (hora local) se ha dado la orden a los efectivos japoneses para un avance general.

La infantería nipona ataca apoyada por los tanques, los automóviles blindados y la aviación.

Dos aviones chinos han bombardeado el gran cuartel general japonés cerca de Kiang-Uan.

Shanghai.—Las autoridades militares japonesas han retirado a los corresponsales extranjeros todos los permisos para visitar el frente y aun las líneas de retaguardia.

Por el contrario, las autoridades chinas dan ahora a los corresponsales toda clase de facilidades para visitar el teatro de operaciones.

Nueva York.—Comunican de Washington al «New York Times»:

«El presidente Hoover se limitará a acusar recibo de las peticiones que se le han formulado para que el Gobierno de los Estados Unidos apoye las medidas que pueda adoptar eventualmente la Sociedad de las Naciones, medidas de carácter económico desde luego, para tratar de hacer entrar en vías de solución el conflicto de Extremo Oriente.»

Parece ser que el Gobierno no ha aprobado estas peticiones en el Consejo celebrado ayer.

Londres.—Comunican de Shanghai a la agencia Reuter:

«A mediodía, el ataque desencadenado esta mañana, a las diez, por los japoneses en el sector de Kiang-Uan, parece haber terminado, sin que los nipones hayan conseguido llevar a cabo un avance general.»

En el sector de Chapel, los japoneses han reanudado sus ataques, y las fuerzas de fusileros marinos siguen atacando hacia el Norte de este barrio.

«La lucha continúa por la tarde con encarnizamiento.»

Londres.—Las grandes organizaciones inglesas del partido laborista británico, es decir, el Consejo general de las Trade-Unions, el ejecutivo nacional del partido laborista y el Labour Party parlamentario, publican, firmado por sus presidentes y secretarios, un manifiesto respecto al conflicto chinojaponés, en el cual solicitan la aplicación de sanciones inmediatas contra el Japón.

El Manifiesto, después de una larga requisitoria contra el Japón, solicita del Gobierno británico que proponga inmediatamente al Consejo de la Sociedad de las Naciones que se dirija a las naciones firmantes del Pacto Briand-Kellog para que retiren de Tokio sus ministros plenipotenciarios y embajadores.

Si el Gobierno japonés, a pesar de la opinión pública mundial, continúa la guerra, en el Manifiesto se solicita que el Gobierno británico tome la iniciativa de pedir a la Sociedad de Naciones la aplicación cooperativa y gradual de las sanciones que figuran en el artículo 16 del Pacto de Ginebra.

Londres.—Comunican de Shanghai que después de una noche relativamente tranquila, durante la cual se oyeron disparos aislados, los chinos emprendieron

una contra ofensiva contra las posiciones que en Chapel ocupaban los japoneses.

Dícese que las bajas son muy importantes en ambas partes.

Los japoneses contestaron con otro ataque en el sector Norte.

Las tropas japonesas se dedican febrilmente a consolidar sus posiciones en el sector de Kiang-Uan.

En todo el campo de combate el frío es muy intenso y viene acompañado de lluvias y nieves.

Tokio.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que anoche se hicieron varios disparos de revólver contra el consulado general del Japón.

Probablemente efectuó los disparos un individuo que se ocultó en un solar situado enfrente.

Londres.—Dicen de Shanghai a la Agencia Reuter que al anochecer los japoneses han abierto de nuevo el bombardeo sobre Chapel.

Varios proyectiles cayeron en Hong-Kev y Wang-Fu.

BOXEO

Importantes acuerdos de la Federación

Roma.—La Federación Pugilística Italiana ha ordenado el sea arrebatado el título de campeón de Italia al peso ligero Carlo Orlandi, como castigo por su antideportiva actuación en el combate librado en Buenos Aires con el argentino Justo Suárez, que tuvo lugar el día 30 de Enero, y en el cual Orlandi abandonó en el primer asalto sin motivo alguno justificado.

La Federación califica la conducta de Orlandi «pusilánime».

Por otra disposición de dicho organismo se acuerda retirar la licencia al manager Bob Roberts, natural de Winnipeg Mau (Canadá), que ha venido actuando frecuentemente en las organizaciones italianas y reside habitualmente en París, por haber perjurado económica y deportivamente a varios pugiles italianos residentes en Francia, a los que llamó para disputar combates en la ciudad Republica y no supo cumplir con sus obligaciones.

¿Un Martínez de Alifara-Bernasconi?

París.—El peso medio pesado Anderson que ha causado sensación en París al vencer por k. o., en el primer round, al italiano Emilio Bernasconi, ha manifestado que en breve combatirá en España con Martínez de Alifara.

Otras noticias de interés

París.—El peso veltor catalán-francés Barboteux, ha solicitado la revancha de Drouhin, que fué declarado vencedor en el combate celebrado el sábado por ambos pugiles.

Barboteux ha dicho que los tres jueces eran judíos, lo mismo que Drouhin y por este motivo se explica que barriesen para dentro.

Milán.—Ha quedado definitivamente concertado el match entre Domenico Bernasconi y el campeón europeo de los moscas y los gallos, Lucien Popescu.

Dicho encuentro se disputará en el Palazzo dello Sport de Milán, el día 20 de Marzo próximo.

Primer concurso de rondallas

París.—El peso pluma francés Augier ha anunciado que a primeros de Marzo marchará a Barcelona a fin de entrenarse debidamente para el match que ha de celebrar con el campeón de Europa de los plumas José Gironés, en el Olympia de la capital catalana.

En la propia reunión, Vuillamy, reciente vencedor de Micó, será en frentado a Martínez Fort.

París.—Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el peso medio fuerte francés Lebrize, que acaba de disputar en la capital de España el match revancha con Martínez de Alifara.

Bonelli, manager de Lebrize, ha dicho que lo sucedido a su poulain en el combate con el «Tigre de Alifara», es tan extraordinario que no ha conocido cosa parecida.

En el primer round—ha dicho—Lebrize sufrió un terrible desgarró en la oreja, que ha hecho precisos tres puntos de sutura, que le han sido colocados en el Hospital Lariboisier.

Como el combate se desarrollaba muy igualado, Bonelli ha conseguido un nuevo combate en Madrid para su poulain, que se celebrará tan pronto como haya curado de las lesiones que obligaron al abandono.

El próximo contricante de Lebrize en la capital de la novel Republica, será el vasco-aragonés Ignacio Ara.

Más tarde se celebrará un nuevo match Lebrize-Martínez de Alifara.

El adelanto de la ciencia

Las dolencias infantiles y el descubrimiento de dos americanos

Todos los países cuidan ante todo de resolver el problema de la puericultura, procurando por medidas profilácticas defender a la infancia en el período más grave de su existencia.

Dos profesores americanos, Williams y Eddy comunican haber descubierto el proceso para obtener en cantidades considerables la «Vitamina B», indispensable para el crecimiento de las criaturas, para prevenir las enfermedades del sistema nervioso y normalizar y ayudar el desenvolvimiento de la dentición.

Los periódicos brasileños que relatan este importante descubrimiento, afirman:

«Dentro de algunos meses será cosa real y efectiva la obtención de la famosa y discutida vitamina «B I».

La preparación de esta vitamina, la más importante de todas, perfectamente pura y en cantidad relativamente abundante, será realizada por los profesores R. R. Williams y Halter H. Eddy, de la Universidad de Columbia, y con la ayuda pecuniaria de la Institución Carnegie de Nueva York.

En su información anual a dicha institución, los doctores Williams y Eddy dicen haber obtenido ya una materia cristalina en cuyo contenido hay un 50 por 100 de vitamina pura. Y añaden: «Tenemos en nuestro poder una cantidad de ese producto, que representa unos 20 gramos de dicha vitamina.»

Esa pequeña cantidad fué obtenida después de laboriosas experiencias sobre una tonelada de arroz. En la capa externa de dicho grano crudo y sin descascarillar se encuentra la vitamina «B», la cual ya se intentó anteriormente extraer de las glumillas y granos enteros de arroz. Cuando se haya obtenido finalmente los veinte gramos de vitamina pura, se procederá entonces al análisis, para saber científicamente de qué elementos se compone.

Teatros

Despedida de La Yankee

Con la representación de anoche dió por terminados sus compromisos con la empresa la gentil bailarina La Yankee, que desde el primer momento de su exhibición en «Las Leandras» se ganó la admiración y el cariño del público.

El teatro, lleno como de costumbre y el éxito de la popularísima revista, en crescendo: a la 43 representación de «Las Leandras», los aplausos, las repeticiones de sus bellísimos números de música, las estruendosas carcajadas se producen como en la noche del estreno. Blanquita Suárez, esa artista única en su género, sigue cautivando al público, que la colma de aplausos.

La Yankee fué muy aplaudida en los ballables, que repitió, y al terminar el primer acto fué obsequiada con hermosas canastillas de flores. Se la obligó a hablar y dirigió frases de gratitud y de elogio para Valencia.

COMITE CENTRAL FALLERO

Primer concurso de rondallas

Ha sido un verdadero éxito la convocatoria a las distintas rondallas para que se inscribieran en nuestro primer concurso, pues demostrando un verdadero amor al arte musical que estas simpáticas agrupaciones sienten, anoche, a la hora fijada para nuestra reunión, hicieron acto de presencia las siguientes:

Lo Rat-Penat, del Grao (Valencia), La Senyera, Ateneo Filarmónico Obrero, Rondalla Valenciana, Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar, Re-Do-La, Grupo Esperantista, Centro Aragonés y Sociedad El Porvenir.

Fueron leídas y aprobadas las bases de este concurso por unanimidad, reinando entre los asistentes una franca camaradería propia del espíritu que anima a todos para el verdadero éxito que nos proponemos.

Esperamos que las rondallas que no concurren y desean unirse de las bases e inscribirse, lo podrán hacer hasta mañana sábado, a las 24 horas, en que quedará invariablemente cerrado el derecho de inscripción.

Círculo de Bellas Artes

Varios socios del Círculo de Bellas Artes, representando al mismo, obsequiarán esta noche, en el Ideal Room, con una cena íntima al gran artista de la palabra García Sánchez.

Los señores socios que quieran adherirse a este homenaje pueden pasar por la secretaría de esta entidad a firmar en la lista, después de la cena, antes de la tres de la tarde.

Felicitaciones a Lerroux

Ayer fué cursado el siguiente despacho:

«Madrid.—Señor don Alejandro Lerroux.—Junta Municipal Partido republicano autonomista de Carcagente felicita ilustre jefe partido republicano radical por vibrante oración patriótica.—El presidente, Electo Galán Cuenca.»

«Alejandro Lerroux, O'Donnell, 4.—Madrid.—Casino Unión Republicana Autonomista Los Girondinos Benicalap felicita usted entusiasmo grandioso discurso dominico.—Presidente, Francisco Andrés; secretario, Manuel Masca-rell.»

Ateneo Valenciano Los XX

UNA GRAN VELADA TEATRAL

El pasado miércoles celebró en este salón una velada teatral presentación de la distinguida actriz alcañina Teresita Barrachina y los actores señores Antonio Prieto y Rafael Navarro y por esto no era suficiente aliciente estrenarse también el drama en tres actos original del novel autor Arsenio Oleina, titulado «Nieve».

El drama, que por vez primera representó, tiene entre otras muchas cualidades aceptables el interés de su argumento, la fluidad del diálogo y la creación de unos personajes humanos perfectamente logrados y que dicen mucho en favor del señor Oleina, que a juzgar por el éxito obtenido anoche no dudamos su carrera escénica será brillante.

La interpretación de «Nieve» merece todos los elogios, en primer lugar hemos de consignar la labor de la señora Teresita Barrachina, actriz de la que teníamos los mejores antecedentes, y no quedamos defraudados, pues a su bonita figura y belleza hay que unir su talento y el dramatismo de su temperamento, que lo puso de manifiesto en todos los momentos culminando al final de la obra en que arrancó los más entusiastas aplausos del respetable.

No menos acertadas estuvieron la señorita Pepita Ibarra en su difícil papel, y demás actrices.

De ellos, Antonio Prieto y Rafael Navarro,

Deportes

Fútbol

Cangarguelles, castigado
Por el Catalunya F. C. fué presentada una denuncia a la Nacional contra el árbitro señor Camarguelles...

La denuncia del Catalunya basábase en que el señor Cangarguelles, según hemos comprobado, había regresado a Madrid en el autocar del Sevilla...

Comprobado por la Federación Nacional el hecho, ésta ha decidido suspender de arbitraje por espacio de un mes a dicho señor...

Un gran partido de fútbol en puerta
Ha llegado a nuestro conocimiento la grata nueva de que se está organizando un encuentro de fútbol entre dos equipos del Circulo Marítimo de Valencia...

En los círculos deportivos causará sensación la noticia, singularmente en aquellos que recuerden que entre los equipos del Circulo Marítimo, hay elementos de destacada personalidad futbolística...

En números sucesivos daremos más noticias de este sensacional acontecimiento.

EN MESTALLA
EL PRÓXIMO DOMINGO, DONOSTIA F. C.-VALENCIA F. C. EN CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA, PRIMERA DIVISION

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, jugarán en Mestalla el Donostia y el Valencia F. C. partido de campeonato nacional de Liga, primera división.

Este encuentro que han de celebrar ambos onces es de los más trascendentales para los mismos, los que colocados en la puntuación a la mínima diferencia de distancia y próximos a los colistas del grupo han de poner gran entusiasmo para salir vencedores...

Esperamos por tanto que este encuentro se deslice lo más emocionante, ya que los equipos componentes de este gran match han de poner su valía por salir victoriosos.

CAMPO DEL LEVANTE
C. D. Gandía-Levante F. C.
El domingo próximo, a las 3'45 de la tarde, se celebrará en este campo el interesante partido del campeonato regional de fútbol...

Tanto el C. D. Gandía como el Levante F. C. se hallan considerados como equipos destacados dentro de su categoría...

CAMPO DEL NORTE
Encorts (R.), O-C. D. Terror, 9
El domingo próximo pasado, se celebró entre los equipos arriba citados.

El resultado arriba señalado es fiel reflejo de lo que fué el partido. El C. D. Terror dominó completamente durante la primera parte...

Los vencedores alinearon: Pardo, Clemente, Esteban, José, Ibañez, Juanele, Muro, Faena II, Chispa, Carrasco y Gimeno.

CAMPO DEL BURJASOT
C. D. Liria-D. R. Burjasot

El próximo domingo, a las horas de costumbre, contendrán en el campo antes citado los primeros equipos del C. D. Liria y Deportivo Republicano Burjasot...

Este partido, por el encono existente entre ambos bandos, se presenta de un crecido interés, ya que el Liria, luego de su enorme actuación frente a Europa, saldrá dispuesto a conquistar una victoria que sería para su once un honor por jugar en campo contrario...

Jaot F. C. presentará su primer equipo completo, que tan alto ha puesto el pabellón de su equipo...

Por todos estos alicientes y sientados la entrada al campo sumamente económica, no es de dudar se vea el campo concurrido.

CAMPO DEL MONTEOLIVETE
C. D. Azcárraga-C. D. Co o cole
El próximo domingo tendrá lugar un encuentro amistoso entre el C. D. Azcárraga y el C. D. Colo-Colo...

El partido promete ser interesantísimo. Los dos equipos harán todo cuanto les sea posible por conseguir el triunfo...

El prestigio de que gozan entre los aficionados y la buena forma en que se encuentran actualmente, hace presumir que el público que asista a esta competición amistosa lo pasará agradablemente.

Partidos de Liga para el domingo
PRIMERA DIVISION
Valencia-Donostia. Barcelona-Athlético de Bilbao. Arenas-Español.

SEGUNDA DIVISION
Athlético de Madrid-Cataluña. Murcia-Celta. D. Coruña-Castellón. Betis-Sporting de Gijón. Oviedo-Sevilla.

Colombófilas
Para el próximo domingo se prepara un gran día para los numerosos aficionados a este bello deporte...

El entusiasmo reinante en los entrenamientos y el número cada día mayor de galgos en preparación, demuestra la pujanza de este deporte...

una hermosa copa de plata donada por la citada Peña y la cual será adjudicada al palomo que más se destaque...

El concurso empezará a las ocho en punto de la mañana y terminará sobre las doce de la misma.

Boxeo
PLAZA DE TOROS
El domingo, a las 3'45 de la tarde, se celebrará una grandiosa reunión de boxeo organizada por la F. U. E.

Los combates preliminares a tres rounds; el tercero, entre el campeón de Cataluña del peso fuerte Tico, contra el campeón de Levante Ramón Redó.

Quinto combate, el notable púgil vasco Isauti, contra el destacado welter valenciano Antonio Canet.

De último combate, el excelente y batallador púgil catalán Blance se halla vacante el título español de los welters...

Galgos
El próximo domingo, a las once en punto de la mañana, se celebrará la quinceava reunión de invierno en este coliseo...

El entusiasmo reinante en los entrenamientos y el número cada día mayor de galgos en preparación...

Ateneo Regional
Esta Sociedad, luchando siempre por elevar su nivel cultural, va a dar un nuevo impulso a sus proyectos.

Además de las veladas y conferencias que tiene en preparación, ha puesto el salón de espectáculos en las mejores condiciones de comodidad...

El domingo próximo por la noche tendrá lugar la primera sesión de prácticas teatrales, poniendo en escena "La cartera del muerto"...

En este Ateneo se recogen adhesion para el festival a nuestra Senyera, organizado por la Casa Regional Valenciana...

Se está organizando un grupo expedicionario por mar, que saldrá de Valencia el sábado próximo y regresará el lunes.

La Compañía Transmediterránea concede billetes de ida y vuelta a precios muy reducidos.

Se está organizando un grupo expedicionario por mar, que saldrá de Valencia el sábado próximo y regresará el lunes.

La Compañía Transmediterránea concede billetes de ida y vuelta a precios muy reducidos.

Se está organizando un grupo expedicionario por mar, que saldrá de Valencia el sábado próximo y regresará el lunes.

Anterior a este partido se jugó otro formado por Guara, Peris y Fuster padre, contra Pallero, Mora II y Micalet...

El domingo próximo por la noche tendrá lugar la primera sesión de prácticas teatrales...

En este Ateneo se recogen adhesion para el festival a nuestra Senyera...

Se está organizando un grupo expedicionario por mar, que saldrá de Valencia el sábado próximo y regresará el lunes.

La Compañía Transmediterránea concede billetes de ida y vuelta a precios muy reducidos.

Se está organizando un grupo expedicionario por mar, que saldrá de Valencia el sábado próximo y regresará el lunes.

La Compañía Transmediterránea concede billetes de ida y vuelta a precios muy reducidos.

Se está organizando un grupo expedicionario por mar, que saldrá de Valencia el sábado próximo y regresará el lunes.

La Compañía Transmediterránea concede billetes de ida y vuelta a precios muy reducidos.

Círculo Socialista de la vega Baja
Calle del Pjano, 103, letra D (Segunda travesía de la calle)

Mañana, a las diez de la noche, dará una conferencia nuestro camarada de Cullera Antonio Parra...

El Partido Autonomista y las autoridades de Albalat, ante la muerte de Dolores Martí Oliver, quisieron rendirle póstumo homenaje...

Damos el más expresivo pésame a la familia de la finada y mostramos la actitud del alcalde señor Chenovart, como digna de elogio.

Como presidente del Centro Republicano de esta población y en nombre de todos los socios del mismo, doy las más expresivas gracias a la primera autoridad civil de la provincia...

Como el Gobernador ha sido nuestro apoyo, le quedamos muy agradecidos todos los republicanos de Lora del Obispo.

Como el Gobernador ha sido nuestro apoyo, le quedamos muy agradecidos todos los republicanos de Lora del Obispo.

Como el Gobernador ha sido nuestro apoyo, le quedamos muy agradecidos todos los republicanos de Lora del Obispo.

Como el Gobernador ha sido nuestro apoyo, le quedamos muy agradecidos todos los republicanos de Lora del Obispo.

Palacio del Mueble Casa Cañizares
Correjería, núm 32 VALENCIA Teléfono 12.233
VENTAS al CONTADO y a PLAZOS sin FIADOR

Los mejores anuncios luminosos son los que fabrica CLAVO
Los más baratos Los más prácticos Los de mejor resultado

TOS-RESFRIADOS PASTILLAS MORELLÓ
30 AÑOS DE ÉXITO PTS. 2 EN TODA ESPAÑA

Muebles Méndez
Lotes de propaganda: Dormitorios estilo «chimplendales», a pesetas ... 705

EDITORIAL PROMETEO
Director literario: V. BLASCO IBAÑEZ
Apartado 130.-VALENCIA

Servicio rápido PARA Marsella directo
SALIDA, LOS SABADOS, A LAS 18 HORAS

Una librería de roble, regalada
Regalamos a usted una hermosa librería de tres cuerpos, de 1'50 metros altura, de roble...

LOCALES propios para industria, con vivienda, se alquilan en la calle EN BORRÁS, 4.-VALENCIA

OCASION VERDAD PARA EMPRESAS PERIODÍSTICAS
Se venden una máquina de imprimir periódicos MARINONI, de doble reacción, tirada 3.000 ejemplares...

Pérdida Caridad
Se ruega a la persona que se haya encontrado una perra galga, raza española...

Traspaso
Por quedarme el cabaret Royalti, de Castellón, traspasaría una pensión...

Contable
Se ofrece todo el día o medio. Sin pretensiones. Dirigirse a Felicitas, Avenida de Blasco Ibañez, 2.

Se necesitan viajantes
y agentes para la venta de la máquina de escribir ROYAL. Trust Mecanográfico, Paz, 17.

Vendo pisos
Y UNA PLANTA BAJA en finca nueva, de construcción muy sólida y espesa...

Plantas bajas
alquilarias, preferible en el barrio del Carmen, que tuviera corral, aunque no fuera muy grande...

MATRIZ-PIEL SECRETAS
Visita, tres pesetas. 606-914, 10 pts. De 10 a 2 y de 5 a 9 S. Vicente. 88, 1.º

Grandes regalos
hará La Paloma, a las señoras que concurrían a baile que celebrará el domingo...

Un negocio clerical

Anoche, recién llegada de Madrid, adonde me trasladé para escuchar el elocuente discurso de nuestro ilustre jefe señor Lerroux...

«Católico: Lee y obra. Importa, ahora más que nunca, conocer las leyes de la nación. Inspiradas muchas de ellas en sentido contrario a nuestras convicciones...»

«Alerta, republicanos! ¡Hay que deshacer la labor de zapa de los cavernícolas!»

otro, para enviarlo a la iglesia, a fin de que ésta pueda exigir el cumplimiento de vuestro deseo; y otro, para llevarlo siempre con vosotros, en previsión de una muerte repentina...

Y en su desesperación por las suspiradas pesetas, llegan a preparar el negocio industrial que representa pescar la firma de una persona incauta y a la hora de la muerte, mediante un verdadero chantage, obligar a la familia a cumplir la voluntad del difunto...

T. PEREZ DE RIBELLES. Farmacéutica. Presidenta de la Agrupación Femenina Mare Nostrum (Audiencia.)

Estado de guerra por un baile de máscaras

En Paping, un incidente cómico, pero altamente característico de la situación tensa y de la nerviosidad general que aquí reina, ha ocurrido en estos días.

A las diez de la noche fué proclamado por la comandancia militar el estado de guerra.

Las representaciones en los cines fueron suspendidas y la población civil tuvo que desalojar inmediatamente todas las calles.

En contestación a las informaciones solicitadas, contestó la comandancia militar que «los japoneses tramaban alguna cosa».

«Los japoneses—se decía—tenían la intención de realizar maniobras nocturnas y se sabe, por experiencias adquiridas en Mukden, cuáles son las consecuencias de tales maniobras.»

La legación japonesa desmintió en absoluto tal noticia y negó con toda energía que los japoneses trataran de hacer maniobras en el perímetro de la ciudad.

A la mañana siguiente se supo lo que había llevado a la proclamación del estado de guerra y a las noticias alarmistas que se propagaron.

Al anunciarse las maniobras japonesas, se enviaron detectives chinos a la ciudad, los cuales volvieron informando que en el barrio en el que se encuentran las legaciones, en el edificio que ocupó en su tiempo la legación de Austria, guardias blancos rusos, conjuntamente con los japoneses que se alojaban en las barracas vecinas, preparaban ejercicios militares.

Como medida preventiva se proclamó el estado de guerra.

El comandante militar envió a un alto oficial para que se informase de la situación en el barrio de las Legaciones.

Este encontró, ciertamente, un buen número de guardias blancos, pero también oficiales del mariscal Chang Sue Liang, en la casa del general Horvath, «generalísimo» de los guardias blancos que residen en China, que se habían reunido con ocasión de un baile de máscaras.

Un baile de máscaras constituye, desde hace ya años, una de las fiestas más en boga en Paping.

Claro es que este descubrimiento llevó al inmediato levantamiento del estado de guerra, pero es altamente característica de la tensión excepcional que aquí reina, el que el más mínimo rumor que corre de parte de los chinos, merece inmediatamente absoluta creencia.

La proclamación del estado de guerra demuestra cuánto el mariscal Chang Sue Liang se esfuerza por evitar en lo posible todo incidente entre chinos y japoneses, pues tales incidentes pueden servir muy fácilmente de ocasión y pretexto para operaciones militares por parte de los japoneses.

En los círculos chinos se considera como muy probable el que los japoneses, más pronto o más tarde, ocupen toda la China septentrional y por ello se sigue con suma atención todo mínimo incidente.

Por lo que a la participación de la guardia blanca rusa en una acción de los japoneses se refiere, se trata, por lo menos en cuanto a Peping y Tientsin respecta, de aprensiones exageradas.

Mientras que los rusos son numéricamente fuertes en Charbin y muchas veces no son tratados muy benevolente por las autoridades chinas, no forman en Peping y Tientsin sino pequeñas colonias, las que, por todo lo que se sabe, llevan una vida tranquila y pacífica y no tienen motivo, por su parte, a quejarse del trato que reciben de los chinos.

Gran festival organizado por la Agrupación Femenina Los Muertos Mandan

Las simpáticas y entusiastas correligionarias del distrito del Museo que integran la Agrupación Femenina Los Muertos Mandan, han organizado para mañana, día diez a una de la madrugada, un interesante festival a base de baile, a beneficio del banderín de la citada entidad.

El acto revestirá gran brillantez y al mismo asistirán las más destacadas personalidades del Partido y la simpática Carmencita Quilis Real, «Miss Valencia 1932».

Quedan invitadas todas las agrupaciones femeninas del Partido.

Se pone en conocimiento de todas las correligionarias del distrito del Museo que todos los domingos, de cinco a siete, podrán deleitarse con la lectura de las obras del Maestro, don Vicente Blasco Ibáñez.

Agrupación Femenina María Blasco

Conferencia en Burjasot

En el casino El Ideal, de Burjasot, y organizada por la Agrupación Femenina María Blasco, dió anteanoche su anunciada conferencia nuestro antiguo compañero Vicente Clavel, que desarrolló el tema «La mujer y la República».

En el estrado tomaron asiento don Tomás Roca, presidente de la Junta Municipal, el alcalde y el primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento y la presidenta de la Agrupación doña Vicenta Riera, que concedió la palabra a don Ramón Querol, que con palabras sentidas y elocuentes hizo la presentación del conferenciante, que al ocupar la tribuna fué acogido con una ovación entusiasta por parte de las señoras y señoritas que llenaban el amplio salón.

El señor Clavel comenzó felicitando a la Agrupación por el acierto tenido al designar al grupo femenino de Burjasot con el nombre inolvidable de doña María Blasco, la abogada esposa del Maestro insigne don Vicente Blasco Ibáñez, a la que dedicó párrafos de sentida elocuencia, cantando sus virtudes, la bondad de su corazón y el alto ejemplo de su vida, que mereció el imponente tributo de admiración y cariño que Valencia entera le rindió en el triste acto de conducir sus restos al Cementerio civil, homenaje que fué expresivo reflejo del profundo respeto y de la veneración que se le profesaba por todos, amigos y enemigos políticos de la ilustre familia.

Después ensalzó las tradiciones republicanas de Burjasot, pueblo que figuró siempre en la vanguardia del Partido y que supo en todo momento dar fe de su inquebrantable adhesión a los principios que tan gloriosamente defendió Blasco Ibáñez.

Entrando de lleno en el tema anunciado, Vicente Clavel supo llegar al corazón de la mujer, disertando de manera elocuentísima sobre los deberes cívicos que el bello sexo ha contraído al recibir de la República su libertad política y el reconocimiento de los derechos que siempre le negó la monarquía.

A continuación trazó de mano maestra el perfil histórico de todas las mujeres que se han singularizado en España y excitó a las mujeres republicanas a adquirir la cultura necesaria y a recobrar la copiosidad patriótica que ha de permitir que colaboren con acierto en la gran obra del progreso futuro de nuestra nación.

La conferencia del señor Clavel fué oída con extraordinaria atención y premiada con una nutrida salva de aplausos.

La presidenta puso fin al acto, rogando al conferenciante que para corresponder al agrado con que se le había oído ocupara de nuevo la tribuna para contribuir a la obra de educación de que tan necesitada está la mujer española.

Correligionario: ¿Quieres conservar el discurso de don Alejandro Lerroux?

«HUMANIDAD» lo ofrece a sus actores en su próximo número, en folleto rigurosamente completo, revisado y encuadernado.

25 cts. Pedido a la administración: Colón, 82 - VALENCIA

Casa de la Democracia CONVOCATORIA

Se convoca a los siguientes pueblos anexos a la capital para la próxima junta que tendrá lugar el lunes 29 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la Casa de la Democracia, Gran Vía de Germanías, 22, para tratar asuntos de interés.

Se sobreentienden los pueblos siguientes: Moncada, Albuixech, Alboraya, Mislat, Burjasot y Foyos.

Del pueblo de Foyos, al presidente de la Junta Municipal y a los señores Guanter y Valls, representantes del Consejo Federal, Roca.

Dice el «National City Bank»

Nueva York.—En el número correspondiente a Febrero de la revista mensual del «National City Bank», de Nueva York, se aboga por la aceptación por parte de los países europeos de la actitud mantenida por los Estados Unidos al negarse a reconocer relación alguna entre las deudas de guerra y las reparaciones.

Dice la revista que aunque a los deudores europeos no les agrada la actitud de los Estados Unidos, sería mejor para todos los interesados el que aceptasen la situación tal como es y tratasen de llegar a un nuevo acuerdo con Alemania sobre la base de la capacidad de Alemania para pagar, en vez de hacerlo sobre la base de lo que ellos temen que tengan que pagar a los Estados Unidos. No ganarán nada presentando demandas imposibles a Alemania; no importa el resultado de sus reclamaciones, a su vez, contra los Estados Unidos. El presidente Hoover, al dirigirse al Congreso, al que aconsejaba volviere a funcionar la comisión de Deudas Extranjeras, ha demostrado ser partidario de que se lleve a cabo un nuevo examen de las deudas, e indudablemente para ello cuenta con el apoyo de una gran parte del sentir general. El Congreso podrá volver de su acuerdo, y, de cualquier modo, el asunto de las reparaciones está en puerta y debería ser resuelto teniendo en cuenta las circunstancias reales del mismo.

Se ha expresado el temor de que la creación en los Estados Unidos de la Cámara de Reconstrucción Financiera conducirá a la inflación, pero—objeta la revista—al manifestarse tal temor se ha dejado de tener en cuenta el verdadero significado de lo que es la inflación, ya que dependerá no sólo del volumen de crédito al descubierto, sino también del uso a que se destine ese crédito. Aunque que nadie podría hoy sostener que el crédito es superior a las necesidades comerciales; que circula con mucha rapidez o que se emplea con fines de inflación, tales como la puja de precios hasta niveles ficticios.

Es evidente que ante la fuerza arrolladora del miedo la contratación de crédito ha sobrepasado el límite en que sirve de coto a las antiguas dificultades y se ha convertido en causa de nuevos y mayores obstáculos, que sólo pueden remediarse reduciendo aquí.

Un «Cementerio de las invenciones»

El burocratismo ruso aprima el espíritu inventivo

En Moscú, veintinueve empleados de la Oficina de Inventiones del comisariado ferroviario de la Unión Soviética, son imputados de haber impedido por plena culpa, el aprovechamiento por los ferrocarriles rusos, de importantes invenciones. De los 6.801 inventos que fueron presentados a la oficina en los últimos doce años, sólo han sido aprovechados prácticamente 46.

Pero hasta los mismos 46 felices inventores, cuyo trabajo no quedó enterrado en el polvo de los archivos, tuvieron que esperar seis meses hasta siete años, antes de que sus inventos fueran examinados.

La principal palabra de orden de los Soviets para el año 1932 es: «Independencia técnica.» Por ello, cuando se supo la noticia sobre el desorden en la Oficina de Inventiones, se produjo en el público una gran indignación. Se ha tenido ahora buen cuidado de que esa indignación no disminuya, inculcando en el público, con los preparativos del proceso, la importancia de las invenciones técnicas.

Entre los testigos del proceso, se encuentran numerosos inventores, que en vano esperaron de cinco hasta doce años al examen de sus inventos.

A algunos de ellos les fué dado aprovechar el valor de sus inventos en otra parte y en gran número de casos el comisariado ferroviario ha podido economizar, con tales invenciones, muchos millones de rublos.

Así, por ejemplo, el inventor Rodzoff tuvo que esperar diez años hasta que se examinase un sistema de señales mucho más sencillo y menos costoso que los existentes.

Llegado, por fin, el momento de examen, el comisariado se pudo convencer inmediatamente, en sólo tres días, de las excelentes cualidades del sistema, que ordenó adoptar en seguida.

En otro caso, la Oficina compró de un tal Novikoff, la receta de una aleación de acero, que ya se conocía fuera de Rusia desde hacía más de diez años.

Influencia de la música en la moral, cultura y educación de los pueblos

Al insigne maestro Lassalle, con todo el cariño de su entusiasta admirador.

La música es un arte, hablando en términos inapasionados y puramente neutrales, quizá la más sugestiva de las bellas artes. Beethoven dijo de ella que era superior a toda filosofía y a toda ciencia. Mas sea lo que fuere, según los ojos de quien así lo apreciare o no, es lo cierto que ella ejerce un gran poderío influyente en la moral, cultura y educación de los pueblos.

Un hombre aficionado a los bellos sonidos—por vía y fuerza ignotas de instinto nacido en él—es un hombre menos animalmente sensual y caparoso que otro a quien pueda serle molesto e ininteligible un cuarteto o un septimino, o cualquiera otra composición musical de significado valientemente artístico.

Si sentamos este precedente como acertada lógica, tendremos al hombre moral hasta cierto punto si se quiere que así lo sea; pero que lo será más que otro gracias a la influencia de la música en lo que respecta a este sentido. Ahora bien. ¿Pondríamos en duda el que, por ende y consecuencia razonable, al ser este punto el más difícil de obtener, fuese este mismo hombre más moralista en los negocios, en las amistades y en todos aquellos actos trascendentes en los que ejerza un papel elemental y supremacía la conciencia?

Cultura es notoriamente manifestación del conocimiento de las más de las cosas elevadas y grandes, en grados del mayor perfeccionamiento posible. Un ser analítico y, por lo tanto, filósofo, de privilegiada inteligencia, podrá, con la ayuda de las aficiones y gustos musicales, abrir mejor siempre las puertas de los alcázares de la historia, de la filosofía y la ciencia, de las artes y la literatura y leer con más fructuosidad en el hermoso libro de la Naturaleza, extendiendo con más alegría, energía y triunfo los grandes vuelos del alma a través de idealizadas regiones impregnadas de soñadores y santos romanticismos que

aquel que lleve vendados los ojos del espíritu con las gasas de las inconsciencias musicales y que su corazón no sepa sentir sino las arideces del mudo desierto.

Para ser músico compositor, como para ser profesor de determinado instrumento o aficionado a él con más o menos cualidades, se necesitan, por precisión, grados de cultura que sin esta adición no se adquirirían en las personas más de las veces. Es, pues, un factor influyente que nos puede llevar por su mediación a una cultura insospechada.

Cuando un pueblo es considerado como culto, veremos crecer en él, como optimista esperanzamiento, las sociedades filarmónicas, las bandas de música y las agrupaciones músico-corales, que son las columnas y las alas más seguras en que pueda apoyarse la cultura y el progreso.

También es la música suma y compendio de la perfecta educación de los pueblos, porque, por mediación de ella y debido a su influencia, sabrán ver y distinguir de un modo concreto las luces del verdadero camino que les hará ser comprensibles y buenos.

Un pueblo educado y culto será siempre un enemigo de las guerras y de las insensateces; pero para ser perfecto educado precisa tener como de la mejor base las hermosas condiciones, la prudencia y la virtud, cosas inherentes al ser bueno; como para serlo será en todos los casos mejor quien sienta palpar en su corazón la alegría del canto.

Cuando más conocimientos y cultura musicales adquieren los pueblos, percibirán paralelamente mejores grados de perfeccionamiento educativo.

Alabemos justamente, pues, los progresos y la universalización de este arte, lenguaje de los dioses y de los ángeles, porque, gracias a él y debido a su gran sugestividad, han sido, son y serán siempre los pueblos más morales, más cultos y señaladamente más educados.

DOROTEO LLEO GISBERT. De la Asociación de profesores músicos de orquesta de Valencia.

Carta de Berlin Recordemos

Ahora que toda la Prensa del mundo llena sus columnas con las sabias medidas que sobre el desarme van presentando y aceptando los señores delegados concurrentes a la gran Conferencia, no estará de más recordar algo de lo ocurrido el año 1921.

Alemania había aceptado y ejecutado hacía tiempo las determinaciones de Spa sobre el desarme de la Reichswehr. La Reichswehr constaba de 100.000 hombres, no tenía tanques, ni aviadores, ni artillería pesada, ni lanzagases, pero... ¡oh, espanto! tenía ciclistas que contravenían el Tratado. ¡No faltaba más que eso! Había que acabar con ellos. Tenían también unas cuantas caretas contra los gases a pesar de que a los alemanes les estaba prohibido protegerse contra los preparativos guerreros de todos sus vecinos. Había que destruirlos.

El material de repuesto era demasiado abundante; ¿para qué tanta cosa? Se destruiría con la vigilancia de oficiales de la Entente. El Gobierno alemán propuso, para salvarlo de aquella insensata destrucción, que una parte se almacenase en el territorio ocupado, quedando con la inspección de las autoridades militares aliadas.

¡Nada, nada! No podía ser. ¡A destruirlo, a destruirlo!

Hasta el mes de Abril de 1921 fueron destruidos 50.000 cañones, 26.000 cureñas, 22.000 máquinas industriales, 28.000.000 de granadas, 4.000.000 de fusiles y pistolas, 860.000 ametralladoras y 195.000 cañones-ametralladoras; una horrible estadística. Pero esto no bastaba. Diariamente se huroneaba. Las delegaciones de los aliados prestaban maravillosos servicios... Había motores Diesel que eran para los ingleses como una espiná en un ojo. La comisión interaliada del armamento marítimo, con la dirección británica entraba rápidamente en funciones. Por claros y muy comprensibles motivos se prohibía la fabricación de un tipo determinado de estos motores.

Los organismos de defensa eran desarmados sistemáticamente.

Carta de Berlin Recordemos

Cuando Baviera protestó, le hizo presente el Gobierno del Reich que toda Alemania pagaría la obstinación bávara. Se prosiguió con el desarme de todas las asociaciones nacionales; un comisario alemán era el encargado de ejecutarlo. Mucha gente miraba al Gobierno alemán sólo como un instrumento ejecutor de los aliados. El Gobierno creía y por eso persistía celosamente en el estricto cumplimiento de las órdenes del desarme, que al fin conseguiría la confianza de la Entente y con ella mayores facilidades.

¿Facilidades? En Octubre fué ordenada y ejecutada una insensata acción destructora en las fábricas de Spandau, Erfurt y Hanau. Los consejeros y los sindicatos obreros protestaron; con aquellas medidas se les quitaba el medio de ganarse el pan a miles de familias. ¡Como si nada! Cuarenta millones costó al Reich el trabajo de destrucción en las fábricas alemanas. Los edificios fueron derribados, las canalizaciones destruidas, los cables y tendidos eléctricos, arrancados de las paredes, las materias primas, quemadas y las máquinas destruidas. Aquello parecía una casa de locos.

Al fin se había realizado todo. La misión de la Conferencia de Embajadores era fijar la ejecución del desarme alemán y establecer las comisiones de control con sus cientos de filiales, toda aquella estrecha malla de tela de araña. Después del fallo de Versalles debía pasar el control al Consejo de la Liga de Naciones, el que recibió atribuciones para indagar — ocasionalmente — la situación militar de Alemania.

Lloyd George subió a la tribuna del Parlamento y exclamó, dirigiéndose a los franceses: «Nunca más podrá rehacer Alemania secretamente su poder militar; nada pasará en Alemania sin que a los pocos días lo sepan los aliados; basta ya la destrucción y control.»

Hoy, al menos así lo indica todo, es otro el espíritu que reina en el seno de la Conferencia. Que los delegados lleguen a ponerse de acuerdo y que el desarme sea al fin un hecho justo y consumado.

L. FERNANDEZ RICA. (Prohibida la reproducción.)

Crisis de la industria americana del film

Hollywood.—La necesidad de expansión de la industria cinematográfica americana, ha llevado a fatales consecuencias. Los poderosos financieros del film no se contentaron en los últimos años con la producción de películas, sino que quisieron ser sus propios prestamistas de films, es más, hasta los propietarios de los cinematógrafos y precisamente esta última ambición es la que los ha llevado a la completa ruina.

Muchas sociedades de fama mundial se han gravado de tal manera con la compra y construcción de cinematógrafos en todo el mundo, que todos sus consorcios cerraron sus balances con pérdidas de suma consideración.

Podemos asegurar sin temor a equivocarnos, que en la industria cinematográfica de los Estados Unidos, sólo una empresa de las de gran categoría, no ha sido afectada de esa crisis y precisamente esa empresa es la que jamás ha seguido la moda de tener sus propios cinematógrafos.

Los rumores que corren sobre malos negocios o sobre los propósitos de reducir los sueldos, son siempre negados rotundamente por la industria cinematográfica. Pero, por fin, las declaraciones-asesertos que Robert Wagner ha publicado en su revista técnica, no han sido en su mayor parte refutados.

Según se dice en dicha revista parece ser que Adolph Zukor y Jesse Lasky, los directores de la empresa Paramount, fueron los que introdujeron la moda de los teatros propios.

Paramount perdió en los últimos años mucho dinero y aunque siendo dirigida por sus antiguos directores, ha pasado a ser propiedad de tres magnates financieros de Chicago: John Hertz, Albert Lasker y el entretanto fallecido, William Wrigley.

La sociedad Pathé, en su tiempo tan grande en los Estados Unidos, ha desaparecido completamente.

Fué comprada por la sociedad Radio-Keith Orpheum, pero tampoco esta empresa tuvo mucha suerte, hasta el punto que en la actualidad está siendo reorganizada por la Radio Corporation. La sociedad Fox, fué largo tiempo, después de morir William Fox, el

juguete de la Wall Street y hace ahora, con la dirección del grupo bancario Chase, radicales económicas.

Wetner Brothers, parece ser que ha tenido grandes pérdidas a causa de sus fatales negocios de teatros, a pesar de que los hermanos Warner hicieron ya su buen negocio vendiendo su participación en 24 millones de dólares y recomprándola en tres millones de dólares.

United Artists ha tomado gran incremento con la dirección de Samuel Goldwyn, mientras que la Universal se ve amenazada actualmente por la crisis teatral, pero habiendo abandonado estos negocios vuelve a recobrar su marcha normal.

La empresa que mejor ha podido salvar la crisis, es la Metro-Goldwyn-Mayer, en primera línea por haberse limitado a los 160 teatros del grupo Leew y a una buena producción y no habers aventurado en las arriesgadas especulaciones teatrales.

Centro Instructivo de Unión Republicana Autonomista del distrito de la Misericordia

El próximo lunes día 29, a las diez de la noche, se celebrará la fiesta que como inauguración y homenaje a la nueva bandera del casino y al banderín de la Juventud, han organizado los correligionarios de este distrito en su local social, Fresquet, 18.

La fiesta consistirá en un te al que están invitados particularmente y harán uso de la palabra el presidente del Consejo Federal Sigrifido Blasco, el Alcalde de Valencia Vicente Alfaro y los queridísimos diputados Ricardo Samper y Joaquín García Ribes.

También harán acto de presencia, contribuyendo a la mayor importancia de la fiesta, los compañeros del Comité Político y demás autoridades de nuestra organización.

Como la capacidad del local es limitada, se ruega a los ciudadanos que deseen invitaciones para el acto, se apresuren a solicitarlas en el local social hasta el domingo día 28.